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Bevezetés 

 
Akik a történelem ciklikus, ismétlődő mivoltára keresnek bizonyítékot nem csalatkoznak, ha 

Oroszországra vetik tekintetüket. Pontosabban arra két nagy erejű támadásra, amely az elmúlt 

két évszázadban Kelet-Európa eme nagyhatalmát érte. 

Az első hadjárat Napóleon 1812-es támadása, a második pedig a hitleri Németország akciója. 

A két támadás között számos hasonlóságot, és különbséget fedezhetünk fel. Mind Napóleon, 

mind Hitler június 22-én indította meg támadását, s mindkettejük végső soron azért, hogy 

Angliát szövetségese legyőzése által térdre kényszerítsék. A stratégiában eltérések figyelhetők 

meg. Napóleon egyenes úton Moszkva ellen vonult, Hitler viszont három hadseregcsoporttal 

támadott. Megállapíthatjuk, hogy mivel egyikük sem számolt a rettenetes orosz téllel, a 

kifogyhatatlan nyersanyagforrásokkal, az orosz emberek elszántságával, illetőleg az ország 

hatalmas kiterjedésével vereségre voltak ítélve. 

De vajon miért nem látták ezt előre? Miért gondolták mindketten azt, hogy ezt a grandiózus 

birodalmat egyetlen csapással össze tudják zúzni? 

Erre egyetlen válasz van. Ez pedig az önhittség, a gőg. A gőgös embert pedig mindig utoléri a 

végzet, a Nemezis. Megállapíthatjuk, hogy mindkét esetben Oroszország volt e végletesen 

gőgös emberek nemezise. 

Mindkét háború során óriási erők csaptak össze, s hatalmas pusztulás ment végbe. Óriási 

hatást gyakoroltak a világtörténelemre. Napóleon, és Hitler oroszországi hadjáratának kudarca 

egyenesen vezetett bukásukhoz.  

1812 után Európát felszabadították Napóleon seregeinek uralma alól, de a francia forradalom 

eszméit felváltotta az orosz cár által képviselt reakciós gondolat. 

Hitler hadjáratának kudarca pedig megszabadította Európát a nemzetszocializmus véres 

rendszerétől, és gondolatától, de helyébe ezúttal sem a szabadság lépett, hanem a 

kommunizmus diktatúrája. 

Oroszország mindkét győzelme után 100 éven belül óriási válságot élt át. 1812 után 1917-ben 

a forradalom, és a bolsevik hatalomátvétel, 1945 után pedig 1990-ben a Szovjetunió 

összeomlása. 

Miért van ez így? 
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Azért, mert Oroszország abba a hibába esett, mint az őt megtámadók. Elragadta őt a 

világhódítók gőgje, s az hitte, eljött az idő az orosz világuralmi tervek megindításának. Éppen 

ezért ezek a támadások az orosz nemzeti mitológia részét képezik. Műalkotások sora 

foglalkozik mind az 1812-es, mind az 1941-es eseményekkel. 

Mi most az 1812-es támadást fogjuk vizsgálni. Az I. Fejezetben szó esik Sándor cárról, aki 

kitartott amellett, hogy nem köt békét, illetőleg az orosz külpolitika lépéseiről a napóleoni 

korszakban. A II. Fejezet foglalkozik Napóleon támadásával, a reményteljes bevonulással, a 

borogyinói titánok harcával, a moszkvai várakozással, s végül a kivonulás poklával. A III. 

Fejezetben pedig megjelenik ezeknek az eseményeknek a hatása az orosz irodalomban 

(Háború és béke), festészetben, a filmben, s röviden a zenében is. 

Pályamunkánkat nevezhetjük történelmi pillanatképnek is. Hiszen egyetlen esztendő az idő 

„mélységes mély kútjában” igen rövid idő. Ugyanakkor viszont jelentős sorsfordító, s ha 

jobban megvizsgáljuk, talán közelebb kerülünk Oroszországhoz, az orosz lélekhez, s az orosz 

történelem későbbi eseményeihez. 
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I. Fejezet 

Előzmények 
 

I.1 

I. Sándor 

 

I. Pál legidősebb fia és II. Katalin unokája 1777. december 12-én látta meg a napvilágot. II. 

Katalin kiváló nevelőket fogadott mellé, M. Muravjov író szépirodalmat és történelmet 

tanított, P. Pallasz a természettudományokkal ismertette meg az ifjú Sándort. A. Szamborszkij 

jogot oktatott neki, s egyben lelkiatyja is volt, sőt angolra is ő tanította meg. 

1782-ben Svájcból hívtak hozzá nevelőt, F. C. Laharpe személyében, aki republikánus elveket 

vallott és a morális nevelés feladatát látta el. Megismertette az emberek természetes 

egyenjogúsága, a köztársasági forma elsőbbsége, a politikai és polgári szabadság, vagy az 

„össztársadalmi jólét” gondolataival. Azonban nevelői visszaemlékezése szerint Sándor 

képtelen volt elmélyedni a tanulásban, nem tudott összpontosítani, keveset olvasott, lassú és 

lusta volt. Amilyen hamar megjegyezte a dolgokat, olyan gyorsan el is felejtette őket. 1793-

ban II. Katalin megnősítette unokáját, a 14 éves badeni hercegnőt Luiset kapta feleségül, aki a 

pravoszláv keresztségben a Jelizaveta Alekszejevna nevet vette fel.  

A házasság nevelésének végét is jelentette, ettől kezdve életét nagyanyja szentpétervári 

„nagyudvarában” és apja gatcsinai „kisudvarában” töltötte, de mind a két helyen ellenséges 

légkör vette körül, a két udvar közötti lavírozás arra kényszerítette Sándort hogy „kétféle 

ésszel éljen és kétféle arcot viseljen”1, zárkózott és kétszínű lett. II. Katalin halála után, I. Pál 

trónra lépése után Sándor több jelentős pozíciót is megkapott, de munkájáról minden reggel 

jelentést kellett tennie apjának, aki igen keményen bánt vele, Sándor félt is tőle. 

1796-ban a trónörökös körül fiatal arisztokratákból baráti társaság szerveződött, amelynek 

tagjai: A. Czartoryski, P. Sztroganov, N. Novoszilcev és V. Kocsubej voltak. Találkozóikon 

Sándor kifejtette, hogy „gyűlöli a despotizmust… csak egyet szeret, a szabadságot, amelyre 

minden embernek egyformán joga van.”2 Apja előtt egyre inkább zárkózottá és titkolózóvá 

vált, apja meggyilkolása után pedig állandósult benne a félelem, hogy őt is ez a sors érheti. 

                                                           
1 V. Kljucsevszkij megállapítása, idézi Bodnár Erzsébet: Oroszország a 18-19. században (74. old) 
2 idézi uő. (74. old) 
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I. Pál uralkodása teljes körű társadalmi elégedetlenséget váltott ki. Az összeesküvés terve már 

az 1800-as év közepétől érlelődött. Az összeesküvők tudatták Sándorral szándékukat, aki 

beleegyezett apja eltávolításába. 1801. március 12-én megtörtént a palotaforradalom, 

meggyilkolták. 

Apja eltávolítása után, 1801-ben az ifjú Sándor határozott elképzelésekkel lépett trónra és 

mindenki sokat várt tőle. Első intézkedése apja zsarnoki intézkedéseinek felszámolása volt. 

Nem volt reformer alkat, de figyelembe kellett vennie a franciaországi változások miatt 

terjedő eszméket. Ezeket hajlamos volt bizonyos mértékig a saját javára felhasználni. 

1801-1803 közötti időszakban több olyan intézkedést hozott, amellyel célja Európa és 

Oroszország közelítése volt. Ezek a rendeletei: 

- az egységes iskolarendszerről; 

- a szabad földművesekről; 

- az igazgatás korszerűsítéséről 

szóltak. A lendület azonban 1803-ban megtört, Sándor ezt követően minden energiáját a 

külügyekbe ölte, ezt követően a habozások időszaka következett, újabb lendületet 

tevékenysége csak az 1807-es tilsiti béke után következett be. Ekkor azt tervezte, hogy 

Oroszországot alkotmányos monarchiává alakítja át. Háromszor fogott hozzá (1802, 1810, 

1818) ezen tervének megvalósításához, de mindegyik kudarcot vallott.  1807-ben 

alkotmánytervezet elkészítésével bízta meg Szperanszkijt, aki 1809-re elkészült munkájával, a 

„Plan”-nal. Amikor ez a tervezet sem valósulhatott meg, Sándor menesztette Szperanszkijt is. 

1810 után 13 reakciós uralkodó év következett. Néha még megmutatkozott jobbik arca, 

1809-ben alkotmányt adott Finnországnak, 1815-ben pedig a Lengyel Királyságnak. Egyre 

kevesebbet foglalkozott belpolitikával, ezt kegyencére Arakcsejevre bízta. Uralkodása idején 

rengeteget utazott.  

1812-től depresszióban szenvedett, apja meggyilkolásában való részvétele miatt egész 

életében gyötörte a bűntudat. 1825. szeptember 1-jén Sándor délre utazott, hogy megtekintse 

a Krímben és Kaukázusban létrehozott katonai telepeket. Szeptember 14-én Taganrogban 

volt, kilenc nap után érkezett meg felesége. Október 27-én megfázott, és a környéken tett 

utazásai után Taganrogba már betegen tért vissza. Betegsége november 7-től egyre 

súlyosbodott, november 14-én elvesztette eszméletét, és november 19-én meghalt. Halála 

váratlanul érte a világot, hiszen fiatal volt, és egészen addig nem is betegeskedett. Éppen ezért 



 
 
 

Bordás Gábor – Kiss Nikolett www.europeer.hu 
1812 5.oldal; összesen 50 
 

halála után legendák kaptak szárnyra egy Fjodor Kuzmics nevű titokzatos öregről, akiről úgy 

vélték, hogy ő nem más, mint I. Sándor. 

 

 

 

I.2 

Orosz külpolitika 

(1800-1807) 

 

A XIX. század első évtizede egyértelműen Bonaparte Napóleon évtizede Európában. A 

nincstelen kis korzikai, aki a forradalomnak köszönhetően igen gyorsan végigjárta a katonai 

ranglétrát, harcolt Itáliában és Egyiptomban a forradalmi naptár szerint 1799. brumaire 18-án 

elkövetett államcsínyével átvette a hatalmat Franciaországban, és országát „első konzul”-ként 

irányította. 1804. december 2-án a párizsi Notre Dame templomban a pápa jelenlétében 

császárrá koronázta magát. Napóleon sorra győzte le az ellene szerveződő koalíciókat, 

amelyeknek nem egy esetben Oroszország is tagja volt. Fő ellenségének mégis 

Nagy-Britanniát nevezhetjük. 

I. Sándor helytelenítette a cári udvar által korábban folytatott egyoldalú franciabarát politikát. 

1801. július közepén kiáltványt bocsátott ki, amely szerint nem avatkozik bele más országok 

belügyeibe, hanem a fegyveres semlegesség álláspontjára helyezkedik. Az udvarban két 

befolyásos csoport volt, amely hatást tudott gyakorolni a külpolitikára. Ezek az alábbiak: 

- A hagyományos angol orientáció hívei: Számukra elfogadhatóbb a konzervatívabb, a 

forradalmat elítélő politizálás. Vezetői Voroncov kancellár és Kocsubej herceg voltak. E 

politika szerves része az egyetértés a Habsburg Birodalommal, és a szoros kapcsolat 

Poroszországgal. 

- Franciabarát párt: Képviselői úgy látták, hogy Napóleon már nem a forradalom, hanem a 

rend képviselője. Ha Oroszország eme nagyhatalom melléáll, akkor nem kell többet 

figyelembe venni a Habsburg Birodalmat, ami az orosz balkáni terjeszkedés egyik fő 

akadálya volt.  

1802-1803-ban Franciaország minden vele szemben álló hatalommal békét kötött, Európában 

hosszú idő után először elhallgattak a fegyverek. A békés helyzetet az módosította, hogy 
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Napóleon a királyi család egyik tagját, enghien herceget német területen elfogatta, 

Franciaországba hurcoltatta, és ott, mint hazaárulót kivégeztette. Ez az esemény egyértelműen 

az angolpártiak igazát bizonyította. 

Anglia már 1814 óta hadban állt Franciaországgal. A XIX. század elején Nagy-Britannia 

tudatos törekvése volt az erőegyensúly fenntartása. A forradalom után Franciaország azért 

lépett hadba Európa többi államával, hogy a forradalom vívmányait megőrizze, illetőleg 

Európa szerte elterjessze. A forradalmi hevülettől fűtött franciák lehűtésére pedig az oroszok 

az angolok számára kiváló partnernek ígérkeztek. Oroszországra kettős érzelemmel 

tekintettek, egyrészt félelemmel, másrészt viszont reménykedéssel. Oroszországnak fő 

jellemzője a nyers fizikai erő, az ország erejét pedig tovább növelte a cárok egyeduralma. 

1804-ben a mindenható I. Sándor, minden oroszok cárja ajánlattal fordult a brit 

miniszterelnökhöz, az ifjabb William Pitthez, Napóleon kérlelhetetlen ellenfeléhez. Magát 

Európa lelkiismeretének képzelve az egyetemes béke homályos tervét vetette fel, felszólítva a 

világ nemzeteit, hogy változtassák meg alkotmányukat, és a feudalizmus alkotmányos renddel 

váltsák fel. Pittnek óriási szüksége volt a cár támogatására Napóleonnal szemben, másrészt 

viszont az angol prime ministernek nem állt érdekében, hogy az erőegyensúlyra veszélyes 

egyik országot valamely másikkal váltson fel. Pitt figyelmen kívül hagyta Oroszország 

felhívását, viszont körvonalazta azt az egyensúlyi helyzetet, amelyet a béke megőrzése 

érdekében kívánatosnak látott. A másfél évszázaddal korábbi vesztfáliai béke óta először 

került napirendre egy általános európai rendezési terv. 

Végül megegyezés született az angolok és az oroszok között, hogy háborúba lépnek Napóleon 

ellen. A szövetség tagja még Ausztria volt. Az Angliával kötött szövetség értelmében az orosz 

kormány 100. 000 fős hadsereg kiállítására kötelezte magát, Anglia pedig évi 1, 2milló font-

sterling segélyt ígért. Az orosz csapatok meg is indultak a franciák ellen, Ausztria 

megsegítésére. 

Sándor Galíciába helyezte át főhadiszállását, Mihail Kutuzov vezetésével 45. 000 katona 

vonult Morvaországba. Bécs ekkor már francia megszállás alatt volt. Az orosz cár győzelmet 

akart, és az osztrák császár is szívesen vett volna egy diadalt. Kutuzov óvott egy 

összecsapástól, azonban az uralkodó szava döntött. 1805. december 2-án zajlott le a csata, 

amely Napóleon fényes Austerlitzi diadala, vagy másképpen a három császár csatája néven 

szerepel a történelem lapjain. Az orosz csapatok ezt követően visszavonultak, az osztrákok 
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pedig békét kötöttek. Ezt követően Napóleon megalakította a Rajnai Szövetséget, amire a 

porosz hadüzenet volt a válasz. Napóleon a poroszokat a jénai és az auerstadti csatában 

semmisítette meg, majd bevonult Berlinbe, és ott kibocsátotta rendeletét a kontinentális 

zárlatról, amely minden európai államnak megtiltotta a kereskedelmi kapcsolatokat Angliával. 

Napóleon ebben a pillanatban a kontinens urának tűnt. 

A poroszok az oroszokkal egyesülve még ki tudtak fejteni valamilyen ellenállást. 1806-1807 

telén került sor az Eylaui csatára, amely döntetlennel végződött. Az orosz hadsereg 26000 

embert veszített. A franciák 45. 000 embert veszítettek. Ez a csata azt a hitet keltette I. 

Sándorban, hogy sikerrel veheti fel a küzdelmet Napóleonnal. A franciák, miután a tél és a 

tavasz folyamán szerencsésen túlélte a kelet-európai éghajlat szokásos kellemetlenségeit, a 

nyár elején visszanyerték mozgékonyságukat. A következő ütközet a két szembenálló fél 

között a friedlandi csata volt. Konsztantyin nagyherceg, I. Sándor öccse az ütközet előtt a 

leghatározottabban javasolta, hogy kössenek békét és vessenek véget a háborúskodásnak. A 

cár azonban nem hallgatott rá, és megalázó vereséget szenvedett Napóleontól. 

Az oroszoknak súlyos anyagi nehézségeik támadtak, ugyanis az angolok a beígért anyagi 

támogatást nem folyósították. Angliának ugyanis fenntartásai voltak Oroszországgal szemben, 

amiért támogatta Poroszország Hannoverre vonatkozó igényeit. (Hannover az angol királyi 

család ősi birtoka, a brit uralkodók Viktória királynéig Hannover uralkodói is voltak.) 

Ráadásul Anglia úgy döntött, hogy megváltoztatja politikáját, és a kontinentális zárlatra 

válaszul blokád alá vonta a kontinentális Európát. 

Világos volt, hogy politikát kell váltani. Így került sor Sándor cár, és Napóleon tilsiti 

találkozójára. Napóleon célja a találkozón az volt, hogy elkápráztassa a cárt, és elhitesse vele 

a francia-orosz szövetség egyedül üdvözítő mivoltát. A célja az volt, hogy Sándor tekintélyét 

az orosz katonák előtt helyre állítsa, hogy bebizonyítsa, hogy ő nem egy forradalmár, hanem 

igazi uralkodó, aki méltó partnere Sándornak. A találkozót egy tutajon tartották, ugyanis 

Sándor nem mehetett át a francia területekre, de Napóleon sem óhajtott az orosz táborban 

tárgyalni ellenfelével. A Nyemen folyó közepén tartották meg a találkozót a már említett 

tutajon, amelyen egy kis faház állt, benne egy díszes tárgyalóteremmel. A találkozóra 1807. 

június 25-én került sor. A tutajra két egyszerre indult csónak szállította az uralkodókat. 

Hangos üdvrivalgás kísérte őket útjukon. Hogy a két császár a tutajon miről beszélgetetett azt 

a mai napig nem tudni. Mindenesetre szimpatikusnak találhatták egymást, ugyanis Napóleon 
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így nyilatkozott az orosz cárról: „Ha nő lenne, a szeretőmmé tenném!”3 A tárgyalások 

állítólag az alábbi párbeszéddel kezdődtek: 

Sándor: „Felség, éppen úgy gyűlölöm az angolokat, mint ön, s mindenben segítségére leszek 

ellenük.” 

Napóleon: „Akkor a béke máris meg van kötve.”4

A tilsiti tutajon lefolyt tárgyalások eredménye két dokumentum volt: egy béke- és barátsági 

szerződés. És egy katonai együttműködési szövetségi egyezmény. Az elsőt rövidesen 

nyilvánosságra hozták - kivéve persze a titkosított részeket - a másodikat viszont szigorúan 

titokban tartották. A szerződésben: 

- Sándor elismerte Napóleont Franciaország császárának; 

- Elfogadta a napóleoni háborúk következtében beállott valamennyi nyugat-európai területi 

és politikai változást; 

- Oroszország megkapta Poroszországtól Belosztoki tartományt; 

- Oroszország elismerte a Varsói Nagyhercegség létét; 

- Európát két befolyási övezetre osztották: a kontinens nyugati része francia, a keleti része 

pedig orosz terület lett. 

- I. Sándornak sikerült elérnie, hogy Poroszország független maradjon. 

A katonai szerződés számos homályos megfogalmazást tartalmazott, és nem mondta ki, hogy 

Anglia a közös ellenség, annyit nyilvánvalóvá tett, hogy támogatja Franciaországot az Anglia 

elleni harcban. A szerződés kimondja, hogy amennyiben Anglia nem hajlandó békét kötni – 

Sándor vállalta a közvetítést – abban az esetben Oroszország 1807. december 1-jei hatállyal 

életbe lépteti a kontinentális blokádot Anglia ellen. 

I. Sándor meg volt elégedve a tilsiti békeszerződéssel, ahogy egyik legfőbb bizalmasának 

Jekatyerina húgának megírta: „Isten megmentett minket! Áldozatok helyett némi dicsőséggel 

kerültünk ki a küzdelemből.”5

 

I.3. 

Orosz külpolitika 
                                                           
3 Idézi Feleki László Napoleon II. kötet (273. Oldal) 
4 Idézi Feleki László Napoleon II. kötet (271. Oldal) További információkat is mond ezzel kapcsolatban: 
„Világtörténeti szavak, annyi szent, méltók a tutaj fenségéhez, de nagy a valószínűsége annak, hogy nem 
hangzottak el.  Ki hallotta? Bidnon Franciaország története című könyvében szerepelnek először, minden 
hivatkozás vagy bizonyíték nélkül.” 
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1807-1812 

 

A tilsiti béke pillanatnyi lélegzetvételhez juttatta Oroszországot, amit rögtön Svédország, 

Törökország és Perzsia elleni hadicselekményekre használt fel. 

A svédekkel annak ellenére tört ki a háború, hogy IV. Gusztáv elégedetlen volt a tilsiti 

békével, mert ez az Angliával folytatott kapcsolatai megszakítására kényszerítette. A háború 

1808 márciusában kezdődött, és 1809 szeptemberéig tartott, a firedrichshaini békekötéssel 

végződött. Finnország a Tornio-joki folyóig az Aland szigetekkel együtt orosz fennhatóság 

alá került. 

A törökökkel való összeütközésre az adott okot, hogy az orosz csapatok 1806 nyarán 

elfoglalták Moldvát és Havasalföldet, az Oszmán Birodalom részét képező két dunai 

fejedelemséget. A kezdetben vontatottan folyó harci cselekmények Napóleon és Sándor 

1808-as erfurti találkozója után felgyorsultak, hiszen Franciaország elismerte Oroszország 

jogát a dunai fejedelemségekre. 1811-ben Mihail Kutuzovot nevezték ki a moldvai hadsereg 

parancsnokának, aki a harcokkal párhuzamosan tárgyalt is az ellenséggel. Oroszország az 

orosz-török határt a Dunánál kívánta meghúzni, autonómiát akart Szerbia számára, és az, 

hogy a törökök tegyenek engedményt a Kaukázus térségében. A békekötésre csak 1812-ben, 

néhány hónappal Napóleon támadása előtt került sor Bukarestben. Oroszország a megromlott 

francia-orosz viszony, illetve a Törökországnak nyújtott angol és francia segítség miatt az 

oroszok nem kapták meg mindazt, amit követeltek. Azért így is jelentős területekre tettek 

szert. A Porta és Oroszország közötti új határ a Prut folyó lett. Besszarábia orosz fennhatóság 

alá került, Moldva és Havasalföld pedig autonómiát kapott az Oszmán Birodalmon belül. 

Szerbia is széleskörű autonómiához jutott. A kaukázusontúli területeket illetően 

kompromisszumos megoldás született: az Oszmán Birodalom visszakapta elhódított földjeit 

és erődjeit, de az önként csatlakozottak Oroszország birtokában maradtak. Így került 

Oroszországhoz Imerétia és Mingrélia, Abházia és Grúzia. 

A perzsákkal Oroszország a tárgyalt korszakban Grúzia kérdése miatt keveredett háborúba. 

Grúzia Oroszországhoz csatlakozását I. Pál manifesztumban hirdette ki 1801. januárjában, 

majd I. Sándor még ugyanazon évben intézkedett Grúzia belső igazgatási rendjének 

kialakításáról. Nem sokkal ezután kitört az orosz-perzsa háború, amely 1803-1804 során 

                                                                                                                                                                                     
5 Idézi: Mihail Heller: Az Orosz Birodalom története (415. oldal) 
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folyamán jelentős orosz sikerekkel járt: elfoglalták az Araksz folyótól északra fekvő 

kánságokat. A háborús cselekmények üteme csak azért lassult le, mert a külföldi hatalmak is 

beleavatkoztak a harcba. Franciaország 1807 májusában szerződést kötött perzsákkal, 

amelyben Grúzia visszaszerzéséhez segítséget ígért. Anglia is támogatta Perzsiát. A perzsa 

háború egészen a nemzetközi helyzet gyökeres megváltozásáig tartott. 1812-ben létrejött az 

angol orosz szövetség, ami így létrehozta az orosz-perzsa békét, ami az 1813-as gülisztáni 

szerződés. Ennek értelmében minden oroszok által megszerzett terület orosz kézen maradt. 

Eközben azonban Nyugat-Európában sem volt nyugalom. Napóleon India elleni közös 

hadjáratra csábított azért, hogy az angolokra a gyarmataikon keresztül mérjenek csapást. (Ez 

nem volt teljesen új ötlet, I. Pál két hónappal halála előtt parancsot adott India leigázására.) 

Az indiai hadjárat tervét az oroszok nem vették komolyan. Az országnak részt kellett venni a 

kontinentális blokádban, ami kezdte mind súlyosabban érinteni a gazdasági helyzetet. I. 

Sándort aggasztotta továbbá a Varsói Nagyhercegség létrehozása, és az, hogy Napóleon az 

orosz-török háborúban titkon a törököket támogatta. 

Sándor a kétségek tisztázása végett találkozni akart Napóleonnal. Erre 1808 szeptemberében 

került sor Erfurtban. A találkozó színhelyét Sándor javasolta. A francia császár mindent 

elkövetett, hogy elkápráztassa a cárt, marsalljain kívül a helyszínen tartózkodott még vagy 

harminc király is. A találkozó 1808. szeptember 27-én kezdődött. A légkör rendkívül feszült 

volt. A cár arra számított, hogy a spanyol helyzet miatt kutyaszorítóba került Napóleonnál 

mindent el lehet érni. A cár csupán egyetlen dolgot akart kicsikarni a fent említett vitás 

kérdések tisztázása mellett, ez pedig Konstantinápoly volt. Napóleon azt követelte Sándortól, 

hogy egy esetleges francia-osztrák háború esetén támadja hátba az osztrákokat, ezért cserébe 

odaígérte Galíciát és a Kárpátokkal szomszédos területeket. Sándor ezt kevésnek tartotta, s 

nem volt hajlandó támadást intézni Ausztria ellen. A vita rendkívül hevessé vált közöttük, 

Napóleon mérgében földhöz vágta csákóját és toporzékolt. Sándor ehhez csak annyit fűzött 

hozzá: „Ön hirtelen haragú, én pedig makacs vagyok. Vitatkozzunk, érveljünk, különben 

hazamegyek.”6 Napóleon végül nem tudott többet elérni, mint jóindulatú orosz fegyveres 

semlegességet Ausztria támadása esetén, cserébe pedig beleegyezett abba, hogy az oroszok 

egy későbbi időpontban elfoglalják a dunai fejedelemségeket. 

                                                           
6 Idézi Feleki László Napoleon II. (417. Oldal) 
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Amint Sándor hazatért Erfurtból máris tárgyalásokba kezdett Ausztriával. I. Sándor azzal 

bíztatta az osztrákokat egy Napóleon elleni támadásra, hogy ő akkor nem fog segítséget 

nyújtani a franciáknak. Így kívánt szert tenni egy új szövetségesre a Lengyelország 

újraegyesítését célzó tervek ellen. A Pétervárról érkezett jelre Ausztria megindította a háborút, 

1809 júliusában Wagramnál súlyos vereséget szenvedett, ezért októberben békét kellett 

kötnie. Napóleon a meghódított tartományokat a Varsói Nagyhercegséghez csatolta, 

amelynek lakossága így 2millió fővel nőtt, és az etnikai Lengyelország 2/3-át magában 

foglalta. A francia császár az oroszoknak Tarnopolt ajánlotta fel. 

A Varsói Nagyhercegség léte, sőt növekedése eleve konfliktusforrás volt a francia-orosz 

kapcsolatokban. Ehhez járultak hozzá a súlyos gazdasági nehézségek. A kontinentális blokád 

ugyanis kifejezetten előnytelen volt Oroszország számára. Hiszen korábban Anglia olcsó 

nyersanyagot vásárolt tőle, és vagy aranyban, vagy értékes ipari cikkekben fizetett. Ezzel 

szemben Franciaország nyersanyag igényeit közelebbről elégítette ki, Oroszországba pedig 

aranyban kiegyenlítendő luxuscikkeket exportált. Az 1810. évi trianoni vámrendelet a 

kontinensre csempészett gyarmatáruk behozatalát engedélyezte, de igen magas vámot rótt ki 

rájuk, ami szintén érzékenyen érintette Oroszországot. 

Sándor cár erre válaszul 1810 decemberében igen magas, esetenként tiltó vámot vezetett be a 

luxuscikkekre, és a legszigorúbban büntette csempészésüket. Ez a tilsiti szerződés formális 

megsértése volt. Az oroszok viszont sértőnek érezték azt, hogy Napóleon bekebelezte a 

Hanza-városokat a hozzájuk tartozó területekkel, így az oldenburgi nagyhercegséggel együtt, 

ami Erzsébet cárné atyjának birtoka volt. Napóleon a bekebelezésről szóló dekrétumot 1811. 

január 22-én írta alá. Sándor 1810. december 25 –én kelt levelében egy preventív háború 

gondolatával foglalkozott, amelynek keretében Poroszországba és a Varsói Nagyhercegségbe 

vonult volna be. Ez a terv Lengyelország újraegyesítésén alapult, a lengyelek azonban a 

Napóleonnal való szövetség mellett döntöttek, így a terv meghiúsult. 

Mindebből látható azonban, hogy Sándor a franciákkal folytatandó háborút elkerülhetetlennek 

látta. 
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II. Fejezet 

1812 

 
II.1 

Az út Borogyinóig 

 

A háborúnak igen sok kiváltó oka volt, amit az alábbiakban foglalhatunk össze: 

- I. Sándor személyes sértettsége (Oldenburg); 

- Az udvari körök Napóleon ellenes hangulata; 

- Az orosz gazdaság bajai, amit a kontinentális zárlat okozott; 

- A londoni City állandó bujtogatása. 

1812. június 22-én (129 évvel az Unternehmen Barbarossa, vagyis Hitler támadásának 

beindulása előtt) Napóleon a litvániai Vitkovicsiben kiadta azt a hadparancsot, ami a háború 

hivatalos megindulását jelentette.  

„Katonák! Megkezdődött a második lengyelországi háború. Az első Friedlanddal és Tilsittel 

fejeződött be. Tilsitben Oroszország örök szövetséget vállalt Franciaországgal, és háborús 

szövetséget ígért Anglia ellen. Ma megszegte esküjét. Nem hajlandó megmagyarázni azt a 

meglepő követelését, hogy a francia sasok vonuljanak vissza a Rajna mögé és szolgáltassuk ki 

szövetségeseinket Oroszország kényének-kedvének. Oroszország kihívta maga ellen a 

végzetet, és ezért sorsának be kell teljesednie. Talán azt hitte elkorcsosultunk? Hát nem mi 

vagyunk az austerlitzi katonák? Az oroszok cárja arra kényszerít bennünket, hogy válasszunk 

becstelenség és a háború között. Nem esik nehezünkre ez a választás. Előre hát, keljünk át a 

Nyemenen, és tegyük át orosz földre a háború színterét! A második lengyel háború 

ugyanolyan dicsőséget hoz majd a francia fegyverekre, mint az első. És a béke, amelyet a 

háború után megkötünk, biztosítani fogja a békés nyugalom tartósságát, és véget vet annak az 

átkos befolyásnak, amelyet Oroszország az elmúlt ötven évben Európa ügyeire gyakorolt.”7

Napóleon hadseregének létszáma vitatott. Az általánosan elfogadott létszám 600. 000 fő, de 

Napóleon szent ilonai száműzetésében csak 400. 000-re emlékszik. A hadseregnek legfeljebb 

csak a felét tették ki a franciák, a hadseregben voltak a meghódított hercegségekből való 

németek, osztrákok, poroszok, svájciak, itáliaiak, hollandok, stb.… 
                                                           
7 Idézi Feleki László Napoleon II. (582. Oldal) 
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Mielőtt Napóleon bármelyik háborúját megkezdte volna, mindenekelőtt azt a kérdést tette fel 

magának milyen vezérekkel áll szemben. Napóleon úgy gondolta, hogy az orosz hadsereg 

egyetlen jó tábornoka Bagration, de neki csak alárendelt szerepet osztottak ki. Benningsen 

kétségkívül tehetségtelenebb Barationnál, ráadásul őt már Friedlandnál Napóleon egyszer 

legyőzte. Kutuzovot Napóleon nem nézte le, bár Austerlitznél őt is legyőzte, ravasz és óvatos 

parancsnoknak ismerte, azonban ő még csak vezető beosztást sem kapott. A főparancsnok 

Barclay de Tolly volt, a hadügyminiszter, akiről Napóleon nem tudott túl sokat. Az orosz 

hadseregben a vezénylet egysége ismeretlen fogalom volt. I. Sándor cár mindig a 

főhadiszálláson tartózkodott, és örökösen beleavatkozott Barclay parancsaiba. 

Az orosz seregek egyébiránt több részre oszlottak. Barclay de Tolly Vilna környékén 

állomásozott 110. 000 katonával, északkeletre volt 24. 000, Dél-Litvániában pedig Baration 

37. 000 embere. A török béke után a Balkánról további 50. 000 embert lehetett várni, 

Volhíniában szintén volt 46. 000. 

A franciák átlelése a Nyemanon nagyon könnyen ment, ezt követően pedig gyors 

előrenyomulás indult meg. Az orosz csapatok visszavonultak. Ez nem valamilyen hosszú távú 

stratégia része volt. Ennek az oka egész egyszerűen annyi volt, hogy az orosz tábornokok 

összevesztek. Barclay Oroszország belseje felé hátrált. Napóleon haditerve egyszerű volt és 

logikus. Nem a főváros, Szentpétervár, hanem az ország gazdasági és folyami központja, 

vagyis Moszkva ellen vonul. Pétervár így el lett volna vágva élelmet adó tartományitól, és 

Sándor békére kényszerült volna. 

A Nyemenen való átkelés utáni negyedik napon minden nehézség nélkül bevonult Vilnába, 

ahol a helyi lengyel nemesség hódolattal és hűségnyilatkozattal várta. Egyébként néhány 

nappal Napóleon bevonulás után I. Sándor még ebben a városban tartózkodott. A cár ide 

küldte hozzá követét, Balasov rendőrminisztert, hogy először és utoljára felajánlja a békét. 

Napóleon ismertette Balasovval az oroszok hadvezetésről alkotott véleményét: „Mit 

csinálnak az önök tábornokai? Pfuel javasol, Armfeld ellenjavaslatokat tesz, Benningsen 

tanulmányozza az ellentétes propozíciókat, és Barclay, aki a tervek végrehajtásáért felelős, 

nem tudja, mire határozza el magát.”8

Tehát a rendőrminisztert elutasító válasszal küldte vissza a cárhoz. A cár ekkor kijelentette, 

hogy addig nem köt békét, ameddig idegen hadsereg tartózkodik országa területén. 

                                                           
8 In: Tarle: Napóleon (277. oldal) 
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Napóleon 18 napot töltött Vilnában, amit a katonai történetírók Napóleon legsúlyosabb 

katonai hibái közé számítanak. Napóleon mozgását a hatalmas hadsereg rendkívüli módon 

meglassította, s nem tudta kibontakoztatni rendkívüli hadvezéri tehetségét. Napóleont már itt 

Vilnában értesítették az első komoly kellemetlenségről, ami a hadseregét érte, ugyanis a 

takarmányhiány miatt a lovak tömegesen hullottak. Mindehhez hozzájárult az is, hogy a 

lengyelek nem adták meg a megígért és szükséges katonai támogatást, aminek következtében 

Napóleon Litvániát nem csatolta Lengyelországra, hanem autonómiát biztosított neki. 

Az orosz vezérkarban ezenközben továbbra is heves viták dúltak, nem tudtak megegyezni a 

követendő taktikáról. Az általuk lebonyolított nagy visszavonulás egyetlen oka az volt, hogy 

nem éreztek reményt arra, hogy Napóleon hatalmas seregét csatában legyőzzék. Az oroszok 

eredetileg a Dvina partjain, a drissai megerősített táborban akartak ellenállni, de ezt a tervet 

Barclay elvetette, mivel attól tartott, hogy Napóleon a tábort körülzárja, és megadásra 

kényszeríti őket. Ezért az orosz hadsereg két csoportra osztva megindult visszafele, az ország 

belsejébe. Barclay hadoszlopa gyors menetben nyomult Vityebszk felé, Bagration csapatai 

kicsit lassabb tempóban Minszk alá húzódtak. 

Napóleon fő erői Barclayt követték, de az orosz fővezér meggyorsította tempóját, s 

megparancsolta az utóvéd parancsnokának, Osztyermann-Tolsztojnak, hogy lehetőség szerint 

tartóztassa fel az előrenyomuló franciákat. Így Osztrovno közelében július 25-26-án csatára 

került sor, így amikor Napóleon bevonult Vityebszkbe, már nem találta ott Barclayt, mert az 

sietve elvonult Szmolenszk felé. 

Július utolsó napjaiban Davout Vilnából Minszk felé nyomult, azzal a megbízással, hogy 

vágja el Bagration visszavonulását, és verje szét seregeit, még mielőtt idejük lenne egyesíteni 

seregét Barclay-val. Bagration szerencséjére Napóleon öccse, Jeromos, vesztfáliai király igen 

lassan nyomult előre, így amikor július 23-án Mogilevtől délre Davout és Bagration között az 

összecsapás megtörtént, az orosz tábornok könnyűszerrel verte vissza Davout támadásait, s 

jóformán zavartalanul vonult vissza Szmolenszk felé. 

Mindeközben az orosz nemesség attól félt, hogy Napóleon felszabadítja a jobbágyságot, s egy 

várható parasztfelkelés megsemmisíti az orosz hűbéri államot. Ám csakhamar 

megnyugodhattak, hiszen lassan mindenki számára világossá vált, hogy Napóleon csupán 

letiporni szándékszik Oroszországot. Egyetlen lépést sem tett ezen irányba. Napóleon ugyan 

kereste az orosz középosztályt, a polgárságot, hogy kapcsolatot tudjon velük kiépíteni, de 
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helyettük csak korlátolt földbirtokosokat talált, akik benne csak a Bastille egyik lerombolóját 

látták. Így tehát csak egyetlen út maradt, a háború. 

A háború pedig folyt tovább. Ám a Napóleon által annyira óhajtott döntő összecsapás 

továbbra sem jött el. Egyre mélyebbre kellett behúzódnia az országba. Napóleon kénytelen 

volt két hadtestet a Dvina irányába küldeni, hogy a Szmolenszk felé vonuló hadsereg északi 

balszárnyát biztosítsa a Szentpétervár környékén operáló Wittgenstein-féle hadtesttel 

szemben, míg néhány hadosztályt dél felé kellett kiküldeni, hogy fedezzék a jobbszárnyat az 

orosz-török békének köszönhetően felszabadult orosz hadsereg támadása ellen. 

Augusztus 14-én Krasznojénál összecsapásra került sor, melyben Nyeverovszkij hadosztálya 

figyelemre méltó bátorsággal visszavetette Ney és Murat marsallok támadásait. Napóleon 

Szmolenszk felé vonult. Bagration megbízta Rajevszkij tábornokot azzal, hogy a franciákat 

tartóztassa fel. Rajevszkij jól harcolt, kis híján fogságba ejtette Napóleon egyik legjobb 

hadvezérét, Neyt. 

Bagration ragaszkodott ahhoz az elgondolásához, hogy Szmolenszket nem szabad harc nélkül 

feladni. Ám komolyabb ellenállásra nem került sor, az orosz fősereg ugyanis tovább vonult az 

ország közepe felé, alkalmazva a felperzselt föld taktikáját. A francia csapatok élelmiszer és 

takarmány-ellátása akadozott, a katonák között vérhas pusztított, de szedte áldozatait a nyári 

hőség is. Nem mellesleg meg kell azonban azt is említeni, hogy a felperzselt föld taktikája 

visszafelé is elsült, ugyanis Bagration csapatainak a Barclay által felperzselt földön kellett 

visszavonulnia, aminek köszönhetően igen kevés vizük és élelmük volt. 

Napóleon 1812. augusztus 16-án reggel hat órakor megkezdte Szmolenszk ostromát. A várost 

Ravenszkij mintegy 20. 000 embere védte. A bombázás után megrohamozták a várost. Az 

ütközet este hatig tartott, de csak a külvárosokat sikerült elfoglalni. Az oroszok olyan 

megveszekedett dühvel harcoltak, hogy Napóleon azt hitte ez a fősereg. A várost másnap sem 

sikerült bevenni. Napóleon elrendelte az éjszakai bombázást is. Végül az oroszok 

felrobbantották a lőszerraktárat, és sebesültjeiket hátrahagyva visszavonultak. A franciák 

császára bevonult Szmolenszkbe, de ez nem diadalmenet volt. A középkori jellegű város 

meghódítása 10. 000 emberébe került. Az oroszok vesztesége, 12-14. 000 fő volt. 

Szmolenszk-ben Napóleonnak rá kellett jönnie, hogy nem tudja Oroszországot teljesen és 

tökéletesen elpusztítani. Hadserege létszáma a felére csökkent azzal, hogy a roppant hosszú 

utánpótlási vonalakat biztosították, sokan pusztultak el a kisebb összecsapásokban, vagy 
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vesztek oda a hőségnek, a fáradtságnak, vagy a különböző betegségeknek köszönhetően. A 

háború jellege mind súlyosabb nyugtalanságot okozott Napóleonban és környezetében. 

Napóleon Szmolenszkbe való bevonulása után az asztalra dobta kardját ezekkel a szavakkal: 

„Az 1812-es hadjárat befejeződött.”9

Augusztus 18-án és 19-én Valutyina Gora és Lubina alatt az orosz és francia csapatok 

megütköztek. Junot tábornagy ügyetlensége következtében Barclay 7000 ember veszteséggel 

kikerülte Junot oldaltámadását és zavartalanul folytatta a visszavonulást. Augusztus 23-án 

éjjel Napóleon elhagyta Szmolenszot, és Dorogobuzs alá vonult. Barclay azonban innen is 

visszavonult Vjazma, Gzsatszk, Carevo-Zajmiscse felé. 

Mindeközben az honvédő háborút folytató oroszok soraiban sem uralkodott rend és 

nyugalom. Az orosz társadalom felső rétegei ugyanis kezdtek kétségbeesni, hogy minden 

elveszett, hiszen Napóleon harc nélkül elfoglalta az ország egy jelentős részét. A hadsereg 

főparancsnokát, Barclay-t egyre többen vádolták hazaárulással. Bagration így beszélt 

Barclayról: „Valóságos gyalázat, az egész hadsereg szégyene. Barclaynak nem lett volna 

szabad túlélnie ezt a gyalázatot.”10 Platov atamán pedig tüntetően szürke köpenyt vett 

magára, mert szégyellt orosz egyenruhát viselni. Barclay helyzete tarthatatlanná vált, 

leváltották. De ki legyen az új főparancsnok? Az új hadvezér nem lett más, mint Kutuzov. 

Napóleon tovább nyomult Moszkva felé, az oroszok nyomában. 1812. szeptember 5-én 

bevonult Gridnyevóba. Itt a Nagy Hadsereg megállt. A távolban ugyanis lehetett látni az 

orosz hadsereget. Minden jel arra utalt, hogy Kutuzov kész a csatára. Itt terült el egy kis falu, 

Borogyino, amely később világtörténelmi nevezetességre tett szert. 

 

II.2. 

Borogyino 

 

A csatatér jellegzetes középorosz vidék, patakokkal, vízmosásokkal, szakadékokkal, s az 

egész térséget átszeli a Moszkva folyóba ömlő Kolocska folyócska. A két hadsereg egymással 

szemben állt. Orosz és szovjet hadtörténészek szerint a helyszín megválasztása kifejezetten 

rosszul sikerült, ezért elsősorban Benningsent hibáztatják, de Kutuzov felelősségét sem lehet 

figyelmen kívül hagyni. 
                                                           
9 In: Tarle: Napóleon (283.) 
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Napóleonnak már csak három és félszerte kisebb haderő állott közvetlen rendelkezésére, mint 

akkor, amikor átlépte Oroszország határát. A betegségek, az utánpótlás nehézségei, a 

dezertálások, a fosztogatások, az utánpótlási vonalak biztosítása jelentősen leapasztották a 

hadsereg létszámát. Az orosz katonák ezzel szemben hittek abban, hogy a szent Orosz-

országot védik, és gyűlölték a visszavonulást, éppen ezért kirobbanó lelkesedéssel várták a 

nagy összecsapást. Az orosz hadsereg továbbra is fegyelmezett volt, folyamatos ellátását is 

biztosították. 

A pszichikai helyzet tehát mindenképpen az oroszoknak kedvezett. Nézzük a szemben álló 

erők nagyságát. Orosz oldalon a reguláris csapatok létszáma 103. 000 főre rúgott, volt 640 

ágyújuk, ezenkívül pedig 7000 kozákuk, és 10. 000 népfelkelőjük. Napóleonnak 135. 000 

katonája, és 587 ágyúja volt. Az orosz tüzérség mérete tehát felülmúlta a franciákét. 

Napóleon főhadiszállását Valujevo faluban ütötte fel. A francia császár szeptember 5-én 

parancsot adott a sevargyinói erőd megtámadására, s rövidesen lezajlott az első véres 

összecsapás. Erős tüzérségi tűz vezette be a hadmozdulatokat, majd Murat lovastámadása 

következett, s végül Compans tábornok gyalogosai szuronyrohammal elfoglalták az erődöt, de 

csak akkor, amikor Poniatowski hadtestje is felvonult. Kutuzov ekkor visszavonta hadseregét 

a fő védelmi vonalba. Ez az összecsapás mind a két oldalról 6-6000 fő emberáldozatot 

követelt. 

A borogyinói csata katonai szempontból rendkívül egyszerű volt: egy szemtől szembe 

lefolytatott, brutális mészárlás. 

Szeptember 6-án nem került sor újabb támadásra. A francia csapatok pihentek, az oroszok, 

pedig szemben addigi viselkedésükkel a helyükön maradtak, bár Kutuzov visszavonult volna, 

de nem tehette meg, hiszen a közkatonától a cárig mindenki csatát akart. A csata szeptember 

7-én reggel vette kezdetét, mégpedig teljesen szabályszerűen, tüzérségi tűzzel. Orosz oldalon 

az ágyúk, francia oldalon a tüzérek voltak a jobbak. Jenő, Napóleon mostohafia támadást 

indított Borogyino falu ellen, amely támadás sikeres volt. Középen Davout és Ney támadta 

Borozgyin állásait, aki keményen tartotta magát, bár a franciák, ha lassan is de 

előrenyomultak. Jobbszárnyon a Poniatowski nyomta ki az oroszokat Utyicából. Kutuzov 

azonban, bár hátrálásra szorították hadseregét nem rettent meg, hanem bevetette a 

tartalékokat, és az óvatlanul előbbre nyomuló Jenőt még Borogyinóból is sikerült kiszorítania, 

                                                                                                                                                                                     
10 In: Feleki László: Napoleon II. (603.) 
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az újabb orosz erősítések pedig nemcsak hogy megállították a középen zajló francia támadást, 

hanem vissza is vetették azt jelentős veszteségeket okozva. Ezt a bravúrt Nyeverovszkijnak 

sikerült végrehajtania. Kutuzovnak fontos törekvése volt, hogy a franciák igen súlyos 

emberanyagbeli veszteséget okozzon. Valamivel később Ney el tudta foglalni előző helyzetét, 

de Bagration továbbra is keményen tartotta magát. Az oroszok sehol nem adták meg magukat, 

a végsőkig harcoltak. 

A franciák lovassági támadást akartak indítani, ehhez azonban meg kellett hódítani néhány 

kisebb-nagyobb magaslatot. Ezeknek a természetes akadályoknak a bevétele a franciáknak 

hatalmas véráldozatába került. Rajevszkij hadteste mindeközben súlyos csapásokat mért 

Neyre és Muratra, így sikerült őket visszaszorítani a Szemjonovszkojei szakadéktól. Napóleon 

egy hadosztályt küldött a segítségükre. Morand tábornoknak ez a hadosztálya egy rohammal 

elfoglalta Rajevszkij egyik ütegállását, de az orosz katonák egy bátor és hősies 

szuronyrohammal visszafoglalták ezt az állást. Történt mindez annak ellenére, hogy 

veszteségeik óriásiak voltak. 

Majdnem ezzel egyidőben kapta Napóleon az értesítést, hogy Bagration kétségbeesett 

erőfeszítéseket tesz annak a három ékállásnak a visszafoglalására, amit korábban Ney és 

Murat óriási áldozatok árán foglalt el. Napóleon, ha beveti a gárdát valószínűleg ki tudja vetni 

az oroszokat Szemjonovszkojéból, csakhogy erre nem került sor, Napóleon ugyanis féltette 

hadseregét a hátbatámadástól. Délután három órakor újabb támadás indult Szemjonovszkoje 

ellen, amely a heves harcokban a későbbiekben többször is gazdát cserélt. A francia katonák 

szuronnyal indultak rohamra a tüzelő oroszok ellen. Ekkor hangzott el Bagration utolsó 

mondata: „Bravó! Bravó!”, azonban néhány perc múlva halálos sebet kapott, és meghalt. 

Ennek hatására az oroszok végre visszavonultak Szemjonovszkojéből. Mivel Kutuzov látta, 

hogy Napóleon nem vetette be a gárdát tartott, hogy azt a francia esetleg a megmaradt orosz 

sereg megsemmisítésére akarja használni, ezért hadseregét elkezdte visszavonni. Az oroszok 

teljes rendben hátráltak, s a 300 francia ágyú tüze sem bontotta meg soraikat. A csatában 

30. 000 francia katona veszett oda, illetőleg az orosz hadsereg fele. 

Mindkét fél a saját győzelmének nyilvánította Borogyinót, de a későbbi események 

ismeretében beláthatjuk, hogy Kutuzovnak a döntése a visszavonulásról, és így Moszkva 

feladásáról később helyesnek bizonyult. Ezzel ugyanis megmentette a cári hadsereg felét, 
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amely a későbbiekben még jelentős szerephez jutott. Mindezért azonban az oroszok súlyos 

árat fizettek. Ez az ár pedig nem volt más, mint Moszkva. 

Moszkva elestéért a cár és környezete Kutuzovot okolta, s felvetődött a ravasz, öreg félszemű 

főparancsnok leváltásának gondolata is. Erre azonban nem került sor. A cár nem merte 

vállalni a kockázatot, hogy adott helyzetben újra idegent nevezzen ki a sereg élére, így maradt 

Kutuzov. A súlyos veszteségektől meggyengült franciák pedig betántorogtak Moszkvába. 

 

II.3. 

Moszkvában 

 

Szeptember 14-16-a között az orosz hadsereg keresztülvonult Moszkván, és a kolomenszkojei 

meg a rjazanyi úton elhagyta a fővárost. A franciák egy puskalövés nélkül vették be 

Moszkvát, ugyanis Murat, nápolyi király sikerrel egyezett meg Miloradovics tábornokkal, és 

megegyeztek, hogy, hogy ha a franciák hagyják szabadon elvonulni az orosz csapatokat, 

akkor a franciák harc nélkül foglalhatják el Moszkvát. Szeptember 16-án Kutuzov átkelt a 

Moszkva folyón. Az éjszakát Kulakovo falu körül egy táborban töltötte, majd másnap jobbra 

elkanyarodott, és tovább vonult a Pahra folyó mentén. 19-én Kutuzov csapatai Krasznaja-

Pahra falu közelében a folyó bal partján foglaltak állást, a sztaraja-kalugai úton. A 

szmolenszki utat, pedig, amely a franciák egyetlen útvonala volt nyugat felé, az orosz 

lovasság vágta el. 

Amikor nyilvánvaló lett, hogy Kutuzov Moszkvát is feladja, a lakosság tömegesen menekült. 

Egyes adatok szerint a 240. 000 lakosból mindössze 10. 000 maradt a városban, zömmel 

idegenek. Más és valószínűbb adatok szerint 40-50. 000 ember maradt vissza. Moszkva 

kiürítése megrázó körülmények között ment végbe, mert a lakosságnak mindössze órák álltak 

rendelkezésére, hogy elhagyja otthonát. Nem volt kötelező a menekülés, de megfélemlített 

lakosság, amelynek telebeszélték a fejét a francia jakobinus gyilkosokról, akik nyaktilót 

visznek minden ezred előtt, az idegenek kivégzése céljából, gondolni sem mert arra, hogy a 

helyén maradjon, amikor csak gyalázat és halál vár reá. Végtelenül rossz hatást tett a 

moszkvaiakra a városon keresztül vonuló orosz katonaság is. Ez valóban vert sereg volt, sok 

katona sírt és átkozódott, illetőleg az a tény, hogy visszavonulnak, azt jelentette, hogy 

Moszkvát magára hagyják. Kutuzov igyekezett elkerülni a nyilvánosságot, a vádló 
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tekinteteket. A városon kozákok száguldottak végig, és kiáltoztak, hogy mindenki 

meneküljön, aki tud. A vakrémület leírhatatlan volt, a moszkvai családok ellepték az utakat, 

erdőket, réteket. Rosztopcsin, a moszkvai kormányzó nem tudott rendet teremteni, úgyhogy 

az emberek egymást taposták agyon. Megfelelő intézkedések helyett nagyhangú plakátokat 

ragasztottak ki, amelyekben kijelentették, hogy az ellenség nem teheti be a lábát Moszkva 

földjére. Ezek azonban már nem voltak hatással a fejvesztetten menekülő oroszokra. Az 

emberek igyekeztek követni Kutuzov seregét, nem egyszer hátráltatva őket a menetelésben.  

Napóleon a dorogomilovi kapunál várta a város küldöttségét, hogy átadja a város kulcsait, de 

erre nem került sor. Murat vonult be először Moszkvába, azonban senkit nem találtak a 

városban, s ez rendkívül aggasztotta a francia katonákat. A sereg ellepte a várost, s mivel a 

moszkvaiak úgy hagyták el a várost, hogy semmit nem vittek magukkal, így bőségesen volt 

élelem, és zsákmány. A katonák nekiesetek a boroshordóknak, és részegre itták magukat.  

Napóleon szeptember 15-én vonult be a Kreml falai közé. Szeptember 14-én este azonban a 

város több pontján tűz ütött ki, amely súlyos veszteségeket okozott a franciáknak a városban 

tárolt robbanóanyag robbanásai miatt. A részeg katonák miatt zűrzavar, törvénytelenség, teljes 

felfordulás uralkodott a városban, s a tűz egyre jobban elharapózott. Szeptember 17-re 

Moszkva már lángtenger volt. Egy kiadós zápor megmenthette volna a várost, de ehelyett 

igen erős szél volt. 

A Kreml is kigyulladt. Napóleon kifakadt: „Micsoda szörnyűséges látvány! Maguk gyújtották 

fel tulajdon fővárosukat! Micsoda emberek! Valóságos szkíták!”11  Amikor Napóleont az első 

tűzesetekről értesítették nem tulajdonított nekik különösebb jelentőséget. A marsallok 

követelték, hogy Napóleon hagyja el a Kremlt. Napóleon azonban csak nehezen határozta el 

magát, s ez kevés híján az életébe került. 

A tűz csak szeptember 18-án kezdett csökkenni. A szél elült, eső kerekedett. A tűz ugyan még 

a város néhány pontján égett, de hevessége már jelentősen csökkent. A gárda egyik 

osztagának sikerült megmentenie a Kremlt, így Napóleon vissza tudott költözni oda. 

De vajon mi okozta ezt pusztító tűzvészt? Kevés történelmi esemény körül keletkezett annyi 

legenda, mint Moszkva égése körül. Rosztopcsin kijelentette, hogy a tűzvészt ő okozta, hogy 

a franciáknak így is kárt okozzon. Kutuzov azonban sohasem állította, hogy létezett volna 

ilyen elgondolás. Rosztopcsin később azonban állította azt is, hogy semmi köze a város 
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felgyújtásához. Végül véleményit a közhangulatnak megfelelően váltogatta. Ismeretes egy 

olyan változat, hogy Finger, az egyik legismertebb orosz partizánparancsnok Kutuzov 

engedélyével gyújtotta fel a várost. Ezt azonban nehéz elképzelni arról a Kutuzovról, aki 

könnyeivel hagyta el a várost. Napóleon Rosztopcsint vádolta azzal, hogy felgyújtatta 

Moszkvát. Napóleontól származott az a gondolat is, hogy 400 gyújtogatót a helyszínen tetten 

értek és agyonlőttek. Erre az állításra meg azért volt szükség, mert a részeg és felbőszült 

katonák számos a városban maradt embert agyonlőttek, s erre valamilyen magyarázatot kellett 

szolgáltatni. Nézzük meg, a két legvalószínűbb feltevést, amelyek a tűzvészek felgyújtásához 

kapcsolódnak: 

- lehetséges, hogy a tüzeket Napóleon lerészegedett katonái okozták, elsősorban a franciák 

és lengyelek berúgva, fosztogatás lés tábortűz gyújtása közben. 

- elképzelhető az is, hogy amikor Rosztopcsin főkormányzó elkeseredésében saját palotáját 

felgyújtotta, a tűz elterjedt, ami könnyen megtörténhetett, hiszen Moszkvában döntően 

faházak voltak találhatók. 

Napóleon szeptember 20-án levelet írt Sándor cárnak: „Moszkva, ez a gyönyörű város nincs 

többé! Rosztopcsin felgyújtatta. Négyszáz gyújtogatót a helyszínen tetten értek, és valamennyit 

letartóztatták. Bevallották, hogy a kormányzó, és a rendőrfőnök parancsára cselekedtek. Mind 

a négyszázat agyonlőtték. (…) Ellenséges érzelmek nélkül nem viselek háborút Felséged 

ellen.”12 Ez a levél egy zavart, közeledni akaró ember írásműve. Napóleon nem igazán tudta 

mit csináljon. Ahelyett, hogy felkutatta volna Kutuzov hadseregét, várt. Eközben az idő csak 

múlt. Moszkvában csak fél évre elegendő készletek voltak, a nyárias ősz pedig lehetőséget 

adott Kutuzovnak, hogy hadseregét pihentesse, és újoncokat képezzen ki. Aránylag rövid idő 

alatt egy jól fegyverzett, jó szellemű, 110. 000-es hadsereget állított fel. Napóleon tehát 

önként beszorult a fővárosba, s várta Sándor békeajánlatát. Több mint egy hónapot töltött a 

városban.(A korábbi lendületességével ez szöges ellentétben áll, hisz Poroszországot 30 nap 

alatt hódította meg.) Sándor mégcsak válaszra sem méltatta, nemhogy békét kössön vele, 

ugyanis ha ezt megteszi, valószínűleg azonnal megölik, s az új császár megsemmisíti a 

szégyenletes békét. 

Kutuzov a borogyinói csata, és a keserves moszkvai háború után nem igazán fontolgatott egy 

újabb csatát. Moszkva után Jasznája-Pahráig vonult, s ekkor váratlanul letért a rjazanyi útról, 
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s a kalugai országúton vonult tovább, s Tarutino falu környékén állt meg. Ilyen módon 

fenyegette a franciák utánpótlási vonalait. A szmolenszki utat, ugyanis lovasságával támadta, 

s seregének ez a pozíciója nagy jelentőségű lesz majdan a visszavonulás során is. Napóleon 

eközben mindenáron kapcsolatot akart teremteni a cárral, ám eközben már egyre többen 

figyelmeztették az orosz tél borzalmaira, de a francia császár csak legyintett. Először egy 

Tutolmin nevű tábornokot kért fel a közvetítésre, de így sem sikerült elérnie, hogy a cár 

válaszra méltassa. Aztán kérte a valamikori szentpétervári nagykövetet, Caulaincourt, hogy 

utazzon Szentpétervárra, s kérjen békét, de ezt Caulaincourt nem tette meg. Felvetődött annak 

a lehetősége is, hogy Szentpétervár ellen vonulnak, de erről a marsallok lebeszélték 

császárukat tekintettel a „Nagy Hadsereg” állapotára. Ezt követően elküldte Lauriston 

tábornokot akarta a cárhoz küldeni Kutuzov engedélyével. A császár reményvesztettségére 

utal az a mondat, amivel Lauristont elküldte az orosz táborba: „Menjen azonnal az orosz 

főhadiszállásra! Nekem mindenáron békére van szükségem! Már csak a becsületemet akarom 

megmenteni!”13  

A francia tábornok megjelenése kavarodást okozott a meglehetősen vegyes összetételű orosz 

vezérkarba, ugyanis az orosz nacionalisták attól tartottak, hogy Kutuzov ki fog egyezni a 

franciákkal. Természetesen erre nem került sor. Kutuzov az időjárásról kezdett beszélgetni a 

Lauristonnal, s mikor az utalást tett a fegyverszünetre Kutuzov odavetette, hogy 

fegyverszünet megkötésére nincsen felhatalmazása. Lauristonnak alkalma nyílt arra, hogy 

lássa, hogy Kutuzov igen jól tájékozott, hiszen tudott arról, hogy a franciákat súlyos 

veszteségek érik Spanyolországban, és hogy utánpótlásuk akadozik. (Ez egyébként könnyen 

ment, hiszen a franciák levelezésének nagy részére a kozákok tették rá a kezüket.) Lauriston 

panaszkodott arról is, hogy az orosz parasztok meggyilkolják a rekvirálni érkező francia 

katonákat, mire Kutuzov azt válaszolta, hogy ez meglehet, mert az oroszok utoljára, mint 

hódítókkal, a tatárokkal találkoztak. Lauriston tolmácsolta Napóleonnak azt a véleményét is, 

hogy be kellene fejezni a háborút, mire Kutuzov közölte, hogy „Befejezni? Hiszen csak most 

kezdődik!” A francia követet természetesen nem engedték a cár színe elé tárgyalni, de 

Kutuzov ígéretet tett arra, hogy levelét továbbítja. Ez meg is történt. Kutuzov e levél mellett 

egy üzenetben saját véleményét is közölte a cárral, miszerint a franciák békeajánlatával nem 

szabad foglalkozni. A cár nem válaszolt a franciák császárának. Napóleonnak már csak 
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egyetlen lehetősége maradt: fellázítani az orosz parasztságot. Ezt azonban nem tette meg, s 

így Sándor valóban minden oroszok cárjaként tudott dacolni a francia sereggel. 

Napóleon Moszkvában maradt, egyik díszszemlét a másik után rendezte, de nem tudott 

előrelépni. Végül az első lépést Kutuzov tette meg. Október 18-án megtámadta a Murat 

parancsnoksága alatt levő elővédet, s győzelmet aratott. Napóleon ekkor meglátta, hogy új 

helyzet állt be. Most nem Sándor cárral kell hosszú ideig foglalkoznia, hanem Kutuzovval. 

Nem habozott, elhatározta azt, amin, heteken keresztül töprengett. Ugyanis két lehetőség 

foglalkoztatta, vagy tovább vonul, és megtámadja Szentpétervárt, vagy visszavonul. Napóleon 

ez utóbbi mellett döntött. 

 

II.4 

A visszavonulás 

 

A francia császár Mortier marsallt 10. 000 főnyi hadsereggel Moszkvában hagyta, ő maga 

pedig október 19-én elhagyta Moszkvát és megindult a kalugai úton. Mortier hátrahagyása 

csupán szemfényvesztés volt. Mortier feladata ugyanis az volt, hogy a hátrahagyott lőszerrel 

robbantsa fel a Kremlt. Ez a parancs azonban hiányosan került végrehajtásra. Számottevő, de 

nem helyrehozhatatlan kárt sikerült csak okozni az ősi palotában. Napóleon seregét kocsik 

végeláthatatlan sora követte a francia sereget, minden szekér és batár meg volt rakva 

élelemmel, s Moszkvában zsákmányolt kincsekkel. A rengeteg zsákmány miatt a franciák 

ágyúkat voltak kénytelenek hátrahagyni. Ráadásul a sereg mellett számos moszkvai idegen is 

menetelt, köztük gyermekek és asszonyok, így a menettempó meglehetősen lassú volt.  

Moszkva elhagyása nem örömöt, sokkal inkább ijedtséget szült Szentpétervárott. Valóságos 

vakrémület tört ki, mert mindenki azt hitte, hogy Napóleon Szentpétervár ellen támad. 

Rengetegen elmenekültek az előkelőségek közül, s a bizonytalanság megfeküdte a kedélyeket. 

Kutuzov természetesen örült Napóleon mozgásának, hiszen látta, hogy így tud reá végső 

csapást mérni. 

Napóleon katonaszeme felismerte, hogy hadserege nem túlságosan gyors mozgású, s 

módosította a haditervét. Úgy döntött, nem támadja meg Kutuzov hadseregét, és útvonalat is 

módosított. Letért a kalugai útról jobb fel, rátért a borovói útra, hogy azokon a vidékeken 

vonuljon keresztül, amelyeket a háború megkímélt. A végső úti cél Szmolenszk volt. Október 
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23-án a sereg jelentős része már el is érte Borovót, Malo-Rajoszlacevot Delzons tábornok 

csapatai szállták meg. Október 24-én Dohturov tábornok, és mögötte Rajevszkij csapatai 

megtámadták Malo Rajoszlacevot. Egész nap véres csata folyt a város körül, maga Delzons is 

elesett a csatában. A város hatszor cserélt gazdát, s végül hetedszerre a franciák kezén maradt. 

A franciák embervesztesége közel 5000 fő volt. Másnap néhány tábornokával Napóleon 

elhagyta Gorodnya falut, hogy megnézze az ellenség hadállásait. Hirtelen kozákok törtek 

rájuk nekiszegezett lándzsákkal. A császárt és kíséretét a felkoncolástól csak a közbeavatkozó 

lengyel lovasok mentették meg. A francia császár aznap este orvosával gyorsan ható mérget 

készíttetett arra az esetre, hogyha fogságba esne. 

Október 26-án orosz csapatok kivetették Poniatowski lovasságát Medinyából. Ez volt az a 

momentum, aminek köszönhetően Napóleon végképp letett a Kutuzovval való újabb nagy 

erejű összecsapásról. A franciák így hát Szmolenszk felé vonultak vissza. A visszavonulók 

mindenütt felperzselt falvakkal és földekkel találkoztak. Kutuzov immár tudatosan alkalmazta 

a felperzselt föld taktikáját. A visszavonuló franciáknak át kellett haladniuk a borogyinói 

csatatéren is, ahol a hullák mindig a szabad ég alatt oszladoztak. Napóleon parancsára 

fokozták a visszavonulás tempóját. Október 30-án elérték Gzsatszk városát, s ezen a napon 

már rájuk köszöntött az első fagy. 

Napóleon seregét több dolog pusztította együttesen a visszavonulás során, ezek pedig az 

alábbiak: 

- az 1812-ben meglehetősen korán beálló orosz tél („Tél Tábornok”) 

- Kutuzov sorkatonasága 

- Az egyre erősödő partizánmozgalom, ami erre az időre számottevő méreteket öltött. 

Világhírnévre tettek szert olyan partizánvezérek, mint Kudasev, Finger, Vadbolinszkij, 

Szeszlavin, és elsősorban Gyenisz Davidov alezredes. Davidov Napóleon egyik 

leglelkesebb bámulója volt, költő és huszár, aki egyidőben Bagration hadsegéde volt, s 

még Borogyino előtt javasolta ilyen jellegű harcmodor alkalmazását a franciák ellen, hogy 

meg lehessen zavarnia franciák utánpótlási vonalát, illetőleg meg lehessen szerezni fontos 

postájukat. Kutuzov nem szerette a partizánokat, s csak ahhoz járult hozzá, hogy Davidov 

50 huszárt, és 80 kozákot kapjon, később persze sokan csatlakoztak hozzá, s ezeket az 

embereket könnyű volt felszerelni a franciák elhullajtott fegyvereivel. A partizánok 

zavarták a franciákat, de egymással is voltak súlyos konfliktusaik elsősorban abban a 
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kérdésben, hogy kinek az egysége a sikeresebb. Platov, a kozák atamán például azt 

állította, hogy a partizánok tevékenysége megegyezik a kozákokéval. Egy biztos, 

valamennyi csoport bátran, sőt néha már őrülten vakmerően küzdött a honvédő háború 

során. Kérkedésük visszatetszést keltett a reguláris katonaság soraiban, s úgy tekintettek 

rájuk, mint komolytalan szájhősökre.  

- Fontos még megemlíteni a parasztság népfelkelését is. Erre a cári udvar meglehetős 

gyanakvással tekintett, hiszen kísértett még Pugacsov szelleme. 

Október 31-én Napóleon elérte Vjazmát gárdájával együtt. Egy teljes napot töltött itt, hogy 

képet alkothasson serege állapotáról. Túl sok bíztatót a jelentések alapján nem állapíthatott 

meg. Schwarzenberg a távoli délen visszavonult a Bug irányába, ahelyett, hogy a fősereg felé 

igyekezett volna. Csicsagov tengernagy pihent csapataival Breszt-Litovszk és Szlonim között 

tűnt fel, nyilvánvalóan azzal a céllal, hogy elvágja a franciák útját. Ugyanez lehetett 

Wittgenstein célja is, aki Csasnyiki térségében vészesen közeledett a Berezina folyóhoz. 

Mindez azt jelentette, hogy Napóleon seregét most már minden oldalról fenyegették. 

Napóleon célja az volt, hogy elérje Szmolenszket, és ott téli szállást alakítson ki. November 

3-án orosz támadás érte Napóleon utóvédjét 20. 000 lovassal és még több gyalogossal. Az 

oroszok mindig fölényben voltak lovak tekintetében. A támadás majdnem veszélyessé vált 

Davout csapatai számára, a helyzetet csak Jenő közbeavatkozása mentette meg. Ekkor kapta 

meg az utóvéd vezetését Ney, aki a visszavonulás során kimagasló teljesítést nyújtott. Már 

kinevezése napján csatába keveredett Kutuzov főseregének egy részével, de sikeresen verte 

vissza az ímmel-ámmal megindított orosz támadást. November 3-án havazott először, s az 

éjszakák is egyre fagyosabbá váltak. A szabad ég alatt való táborozás egyre kínosabbá vált. 

Az állatok hullása is mind riasztóbb méreteket öltött.  

November 6-án a császár jelentést kapott a Malet-féle összeesküvésről, ami rendkívül 

nyugtalanítóan hatott rá, egyre inkább úgy érezte Párizsban kellene lennie. Ezen a napon 

érkeztek meg a franciák Dorogobuzsba. Ekkor már csak 50. 000 harcképes katonája maradt a 

Nagy Hadseregnek. 

November 14-én a franciák elérték Szmolenszkot, ekkor már csak 36. 000 fegyverforgatásra 

képes katona maradt a hadseregben. A katonák nem hozták magukkal a téli öltözetüket, s 

ezért kemény árat fizettek. November 17-én Krasznoje község közelében Napóleon 

megtámadta Kutuzov hadseregét a nyugati út nyitva tartása érdekében. A harc fő súlyát 
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ezúttal a gárda viselte. Kutuzov három, napi küzdelem után dél felé visszavonult, annak 

ellenére, hogy jelentős túlerőben volt. Mindkét fél súlyos veszteségeket szenvedett, de 

Napóleon tudta folytatni a visszavonulást. Kutuzov célja továbbra sem volt más, mint 

kikergetni Napóleont Oroszországból. 

Csicsagov, akit Schwarzenbergnek kellett volna féken tartania elfoglalta Minszket, és 

kétmillió fejadagot zsákmányolt az élelmiszerraktárból, ezzel sikerült újabb csapást mérni az 

éhező francia seregre. Ráadásul a visszavonulásának útját az oroszoknak sikerült elzárnia a 

visszavonulás útját. Napóleon parancsba adta a társzekerek megsemmisítését, egyrészt a 

menettempó meggyorsítása, másrészt pedig, hogy lovak szabaduljanak fel. Elégett minden 

kacat, ami a szekereken volt, így a nagy felfordulás során valószínűleg a hídépítő 

felszerelések. November 21-én megékezett Ney a franciákhoz, a 6000 fős utóvédből csak 900 

fő maradt meg. Neyt Szmolenszkban Miloradovics érte utol, aki semmit nem utált jobban, 

mint a kutuzovi óvatosságot. Krasznojénél érte el Neyt, és több összecsapás után 

visszaszorította őt a környékbeli erdőkbe, s szinte teljesen körülzárta. Ney ekkor tábortüzeket 

gyújtatott, s a békés tábortüzek félrevezették az oroszokat, Ney pedig kitört az ellenséges 

gyűrűből, elérte Dnyepert, és átkelt a vékony jégen, s végül Jenő, akit egy bátor lengyel 

tiszttel értesített hollétéről felmentette őt. Ney áttörésének óriási lélektani hatása volt mind a 

két oldalon.  

Minszk elvesztése után az egész francia hadsereg pánikba esett, hiszen úgy tűnt nincs híd a 

további visszavonulásra. Boriszov alatt azonban állandó híd volt. Napóleon úgy határozott, 

hogy Sztugyankánál, Boriszovtól északra kel át a folyón, ahol a lengyel ulánusok gázlót 

találtak. Csicsagov tábornokot cselekkel sikerült félrevezetni, amikor úgy tett, hogy az átkelés 

Boriszovnál fog megtörténni. November 23-án Oudinot legyőzte, és a város felé szorította 

Palen tábornokot, aki Csicsagov előhadait vezette, ráadásul Csicsagovot Boriszov feladására 

kényszerítette. Észak felől Wittgenstein csapatai gyorsított ütemben közelítettek, s Csicsagov 

is a környéken maradt. November 26-án Stugyankánál e félrevezetésnek köszönhetően 

sikerült átkelni a Berezinán. Kutuzov odaküldte Csicsagovot, de az késve érkezett meg, így az 

átkelés sikerrel fejeződött be. A franciáknak sikerült kitörniük fogságukból. 

A francia hadsereg ezt követően Vilna felé menetelt. Az átmeneti enyhe időjárásnak, ami a 

stugyankai átkelés elősegítette hamar végeszakadt, és ismét kemény fagyok köszöntöttek be. 

Az emberek immár százával hullottak a francia hadseregben. Kutuzov hadai továbbra is a 
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franciák sarkában voltak. Kutuzov is jelentős veszteségeket könyvelhetett el, amikor 

Napóleon üldözésébe kezdett még 100. 000 katonája volt, de amikor Napóleon nyomában 

bevonult Vilnába már csak 27500 embere maradt. Elmondhatjuk, hogy a franciák a 

visszavonulást csatavesztés nélkül valósították meg. 

Napóleon december 9-én vonult be Vilnába. December 10-12 között Kaunas felé haladtak 

tovább. A kozákok továbbra is követték őket. Kutuzov is követte őket. Ez sietségre sarkallta a 

franciákat. Meg sem álltak Kaunasnál, hanem csak átkeltek a Nyeman jegén. 1812. december 

6-án Napóleon elhagyta hadseregét és hazaindult Párizsba, mert 300. 000 emberből álló újabb 

hadsereget akart felállítani. Napóleonnak ugyanis a Nagy Hadseregből alig maradt több 

embere, mint 13. 000 fő. Az idegen csapatok visszatértek hazájuk zászlaja alá. Napóleonnak 

egy minden eddiginél erősebb támadásra kellett felkészülnie. 

 

II.5 

Az oroszországi hadjárat következményei 

 

Napóleon oroszországi hadjárata fél évig tartott. Elveszítette az európai hegemóniáért vívott 

csatát, s az Oroszország nyerte meg. A győzelem oroszlánrésze I. Sándoré volt, aki hallani 

sem akart a békéről, a teljes győzelemig, Napóleon kiűzéséig folytatni akarta a háborút. Nagy 

része volt az oroszok győzelmében az orosz hadsereg tulajdonságainak, a partizánoknak, a 

népfelkelésnek, és az időjárásnak. 

A honvédő háború a Berezina partján véget ért. Kutuzov ezt így gondolta. Semmi közünk 

Európához- mondogatta Kutuzov. Sándor azonban fel akarta szabadítani Európát is. Ennek 

egyrészt politikai okai voltak, ugyanis tartott attól, hogy Napóleon újra megerősödik, s újra 

támadni fog. Másfelől viszont világjobbító eszmék is vezérelték: „Visszaadjuk minden népnek 

a lehetőséget, hogy teljesen és tökéletesen élhessen jogaival, használhassa intézményeit, egy 

közös szövetség védelme alá helyezzük mind őket valamennyiüket, mind magunkat; megvédjük 

magunkat és megóvjuk őket a hódítók becsvágyától – ez az a fundamentum, amelyre 

reményeink szerint Isten segedelmével új rendszerünket építjük – hangzott I. Sándor 

Európának szánt programja. 

A Varsói Nagyhercegség területére lépő orosz katonákat a lengyelek hidegen és komoran 

fogadták, a zsidók viszont lelkesen. 1812. december 30-án Taugenroggenben Jorck von 
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Wartenburg porosz tábornok a francia hadsereg részét képező porosz kontingens parancsnoka 

semlegesnek nyilvánította magát, néhány hónap múlva aztán orosz-porosz barátsági szerződés 

jött létre. Oroszországnak és Poroszországnak ez a szövetsége lett a Napóleon elleni koalíció 

magja, s hamarosan megkezdődtek a harci cselekmények a részben újjászerveződött francia 

hadsereg ellen. 1813 júliusában Ausztria is hadat üzent Franciaországnak. A szövetség 

negyedik tagja Svédország lett. 1813 januárjában az Oroszországból hazatérő Napóleon még 

Európa urának mondhatta magát. Októberre már csak Franciaország maradt birtokában. 1814 

márciusában I. Sándor bevonult Párizsba, április 6-án Napóleon lemondott, s Elba szigetére 

száműzték. Száznapos újabb küzdelme hiábavalónak bizonyult: birodalma összeomlott. 

A háború utáni helyzetet a bécsi kongresszus rendezte, amely az elkövetkezendő 100 évre 

meghatározta Európa képét. A békének köszönhetően Oroszország megtarthatta Finnországot, 

Besszarábiát és a Varsói Nagyhercegséget, ezenkívül a lengyel királyi címet. Így sikerült 

megalapoznia Napóleon támadásának az orosz világhatalmat, Oroszország ugyanis ettől 

kezdve a periférikus helyzetéből Európa meghatározó hatalmává vált. Célja rend fenntartása, 

és a forradalmak megakadályozása volt, így avatkozhatott be, például 1849-ben 

Magyarországon. 

Oroszország a „rend” legfőbb védelmezőjévé vált, Európa forradalmi negyedszázada után, az 

a nagyhatalom, amit nem lehetett megkerülni, mellőzni az európai politika kérdéseiben. 
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III. Fejezet 

Az 1812-es hadjárat hatása a művészetekre 
 

III.1 

Irodalom 

 

A XIX. század az orosz irodalom fénykora. Kiemelkedő tehetségei révén végre Oroszország 

is betörhetett az európai irodalomba. Az országban uralkodó súlyos gazdasági és társadalmi 

válság, a feudalizmusban rekedtség következtében ugyanúgy hiányzott az erős, művelt polgári 

osztály, mint általában a periféria és félperiféria országaiban. A cári rendszer áttekinthetetlen 

bürokratizmusa, s Oroszország siralmas helyzete lett a mind erőteljesebben kibontakozó orosz 

realizmus legfőbb témája. Ezek az írók fedezték fel és ábrázolták először reálisan a 

szegényeket, a megalázottakat, a társadalmilag kitaszítottakat, és a cári rendszer lelkileg 

deformált és kiszolgáltatott áldozatait. 

Lev Nyikolajevics Tolsztoj gróf 1828. szeptember 9-én született Jasznaja-Polnajában, egy 

gazdag főnemesi család negyedik gyermekeként. Szüleit még gyerekkorában elveszti. 

Egyetemi éveit Kazanyban tölti, keleti nyelveket tanult, majd jogi fakultásra lépett át. 

Képesítés megszerzése nélkül tér vissza birtokára, ahol igyekszik jó viszonyt kialakítani 

jobbágyaival. 1851-ben csalódott szívvel katona lesz a Kaukázusban – itt írja meg életrajzi 

trilógiájának első részét, a Gyermekkort -, 1854-55-ben részt vesz Szevasztopol védelmében. 

Ezután Szentpétervárra megy és belevegyül az irodalmi életbe. (Kapcsolatot teremt a 

művészeti élet kiválóságaival Turgenyevvel, Goncsarovval és Csernisevszkijjel) 1860-as évek 

elején külföldi utazást tesz, hogy a népoktatást tanulmányozza falusi iskolái számára. 1862-

ben megnősül: feleségül vette Szofja Andrejevna Berszet, egy híres moszkvai orvos leányát, 

és Jasznaja-Polnaja-i birtokán telepszik le.  

Egy nagyobb európai körút után hazatérve, tudomásul véve a nyugati országok 1848-as 

forradalmait, és a forradalmak vérbe fojtását, ismerve már a cári önkényt is, és a nyugati 

polgárság ridegségét is, kritikusan szemléli az egész világot. Egy ízben megkísérti a vágy, 

hogy mindörökre kivándoroljon a cárok birodalmából, de visszariasztja az a polgári világ, 

ahová onnét mehetne. Közben pedig 1862-ben ünnepli Oroszország a Napóleon felett aratott 

győzelem ötvenedik évfordulóját. Ez adja a nagy tervet, hogy felidézze azt az egész 
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félszázaddal korábbi világot, amikor sok minden kezdődik mindabból, ami a későbbi orosz 

történelmet meghatározza. Két évig csak tervezget. Majd 1864-től 1870-ig (hatévi 

megfeszített munkával) írja a Háború és békét. 

Nagyon sok olvasó akad, akit ha megkérdezünk, hogy melyiket tartja a világ legjobb, 

legszebb regényének, habozás nélkül vágja rá, hogy a Háború és békét. Kétségtelen, az 

elbeszélő prózának ezeréves távlatokban is ez az egyik legfőbb műve. Ahányszor olvassa az 

ember, annyiszor talál újat és újat benne. Történelmi regény egy korszakról, hanem abban az 

ábrázolt korban felvonul a társadalom minden rétege. Férfiak, nők élik életüket a veszélyes 

történelemben, szerencse és balszerencse váltakozik, érzelmek erősödnek, gyengülnek. Ez az 

a nagy terjedelmű könyv, amelyet nem lehet abbahagyni - mert Tolsztoj lebilincselő író -, és 

nem elegendő egyszer elolvasni, részleteiben is olyan gazdag mű, hogy az ember csak újra 

meg újra olvasva veheti birtokába. Ezen a művészi színvonalon nem lehet túlemelkedni, ez az 

írni tudás teljessége. Valóban, „regényeiben minden benne van;…De az ő totalitása is 

hiányos, mint minden művészi totalitás: hiányzik belőle a szellemi világ. Emberei érzéketlenek 

az irodalom, a művészet iránt, erről nem esik szó regényeiben. És bizonyos egyoldalú 

vonzódás van… a kínok és csúnyaság iránt… műveiben ez is beletartozik az élet általános 

leltározásához.”14

A Tolsztoj-regény középpontjában az 1812-es Napóleon elleni „honvédõ háború” áll, 

melynek megrajzolásával elsősorban saját népéről kívánt kritikát mondani, ugyanakkor a 

történet tizenöt év orosz - és részben európai történelmét is átfogja (1805-1820). A 

történelem- és vallásfilozófiával áthatott regényfolyam eposzi levegőt áraszt, melyben a 

társadalmi és magánéletből vett jelenetek mesterien tükrözik az ország atmoszféráját. Nincs 

egyetlen központi hõse, illetve van, de az a közösség: az orosz nép, amely a parasztságban 

testesül meg. Valósághű képet ad az oroszság jelleméről és temperamentumáról, általában az 

orosz életről. A gigantikus mű a családi krónika finom szálain keresztül válik történelmi 

regénnyé. „E hatalmas Napóleon-kori regényben minden benne van, az emberi élet teljes 

gazdagsága – csak éppen a napóleoni kor hiányzik belőle. ”15  

Tolsztoj idegenkedett a korhangulatot idéző fogásoktól, amellyel a történelmi regényszerzők 

általában élnek. De ha el is hanyagolta a kor történelmét, annál több mondanivalója volt a 

történelemről általában. „Szemlélete antik individualista, orosz szemlélet: a történelemben az 
                                                           
14 In: Szerb Antal: A világirodalom története (701-702. old) 
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egyes ember nem számít, csak az egész, a milliók akaratának összeszövődése: nagy emberek 

nincsenek.”16   

Tolsztoj szerint az, ami a történelmet meghatározza, nem más, mint a népek élete, ennek az 

életnek a mozgása és az efölött működő istenség szándéka, amelyet nem befolyásol semmi. 

„Tolsztoj filozófiája szubjektív filozófia. Az egyetemes emberi gondolkodást tapodtat sem 

segíti előbbre, de olyan kristályosan és őszintén tükrözi a rációra bízott gondolat útjait, mint 

semmilyen más objektív gondolatrendszer az élet értelméről… Tolsztoj filozófiájának 

nincsenek első elgondolásai, de gondolatainak belső íze olyan egyéni, mintha ő bukkant volna 

rájuk először. Ezért nincs is tulajdonképpen eredete, folytatása még kevésbé. Szubjektivitása a 

magában valóság szubjektivitása.”17  

Filozófiája krízissel kezdődik. Az ötvenéves Tolsztoj végig tekint sikeres és boldognak 

mondható életén, és hirtelen hasít belé a felismerés, hogy eltévedt, nem tudja, hogyan tovább, 

nem tölti el megelégedéssel az, amit eddig elért. „A művészet csak az élet tükre – mondja 

Tolsztoj - Ha az életnek nincs értelme, a tükör is megszűnik érdekesnek lenni.” 

Öngyilkosságra gondol. Egyszer azonban egy kora tavaszi napon találkozik Istennel. „Nem 

misztikus ez a találkozás, nincs benne semmi túlfűtött fantázia, inkább csak valami józan 

számvetés a múlttal. Feltárul benne az elkallódott évek mérlege, hogy csak akkor élt, amikor 

Istent kereste, amíg hitt benne, s Tolsztojban egyszerre megvilágosodik az út, az igazság és az 

élet.”18Nem is annyira Istennel való találkozás nyugtatja meg, hanem a hit megtalálása. 

Hosszas kutatás után a kereszténységnél állapodik meg. Gondolkodás és fenntartás nélkül 

elfogadja a pravoszláv egyház formalizmusát: három éven át rendszeresen ellátogat az 

istentiszteletekre, reggel-este buzgón imádkozik, gyón, böjtöl, áldozik, mint a többi hivő. A 

ráció és béke mellett a vallási türelem jellemzi nagyon Tolsztoj felfogását. Passzív morál ez 

is, de nem fordul annyira befelé, mint a Dosztojevszkijé. Okos passzivitás. 

Tolsztoj egyik késői írásában – A művészetről – az igazi művészet három ismérvét állapítja 

meg: őszinteség, világosság és eredetiség. Őszintesége írásának gyónás-voltából fakad. 

Felismeri, hogy az olvasók általában idegenkednek az olyan műtől, amely csak irodalom, nem 

áll mögötte a szerző egész lényével. A világosság az író számára ugyanazt jelentette, - ami 

legfőbb erkölcsi követelménye az emberrel szemben - az egyszerűséget. Valóban olyan 
                                                                                                                                                                                     
15 In: Szerb Antal: A világirodalom története (703. old) 
16 In: Szerb Antal: A világirodalom története (703. old) 
17 In: Nyugat 1928/18. szám; Laziczius Gyula: A bölcselő Tolsztoj 
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eredeti stílussal bír, mintha nem tanult volna senkitől, holott formai szempontból, regényei 

szabályos realista regények. De mindent úgy tud megírni, mintha ő látta volna először. 

Munkássága nem más, mint a világ „újraleltározása”; számba vesz mindent, ami van és 

elmondja, hogy milyen igazán.  

De az élet mégis szép. Ezt kevesen tudják annyira érzékeltetni, mint ő. A sok gyerek vagy 

fiatal fiú és lány jelenléte valami aranyos, bensőséges melegséget áraszt. (A regény főhőse, az 

igazságkereső embert megszemélyesítő Pierre Bezuhov, látogatóba érkezik régi jó barátjához, 

Rosztov grófhoz. Pierre szívéhez ebből a családból azonban nem a gróf, hanem annak 13 éves 

lánya, Natasa áll a legközelebb.) A természet szépsége, békéje is csak annak az embernek 

tűnik ilyen szépnek, aki odaadással rajongott érte. Regényeit tehát hatalmas és töretlen 

életvágy hatja át, egyetértésben William Blake-kel: „Minden, ami él, az szent.” 

 

Nagy tér, nagy idő, földrésznyi események, császárok, hercegek, parasztok, katonák, rengeteg 

ember köztük az olvasót holtig elkísérő emlékalakok, csecsemősírás, haldoklók lázképei s 

köztük a családi közhelyek időtlen bölcsessége – egészebb világ teremtésére elbeszélő még 

soha nem vállalkozott. „Belemerültem Napóleon és Sándor történetébe…az örömnek és a 

nagy alkotás lehetőségének a kábulatával töltött el”-írta naplójában. Tizenkétszer írta át, mire 

1870-re elkészült a szerkezetileg is végleges formába öntött hatalmas művel. 

(Alkotói-rendezői elveit követve osztotta négy könyvre, s életében valamennyi kiadásánál 

ragaszkodott is az ennek megfelelő négy külön kötethez) 

Mintegy hatszáz szereplője van, közülük kétszázan történelmi személyiségek. (pl.: I. Sándor, 

Kutuzov, Napóleon, Rosztopcsin) Az egyetemes alkotású mű túllép a gondolkodás 

osztálykorlátain, nemzethatárain. Francia szereplői éppoly meggyőzőek, mint az oroszok, 

ugyanolyan hitelesen ábrázolja a közkatonát, mint a tábornokot. Alakjai mai is élhetnének. 

„Napóleonja szánalmas figura; azt hiszi ő vezeti a seregét, holott a serege vezeti őt. Nem ő az 

eszményi hadvezér, hiszen egyetlenegy parancsát sem teljesítik”19, hanem a bölcs öreg 

Kutuzov, az orosz seregek parancsnoka, aki Borogyinó után halogató taktikájával Moszkvát is 

feladja annak tudatában, hogy „fognak még a franciák lóhúst zabálni”. Kutuzov azért 

rendkívüli, mert semmi rendkívüli nincs benne: olyan, mint egy orosz muzsik, (olyan, mint 

                                                                                                                                                                                     
18 In: Nyugat 1928/18. szám; Laziczius Gyula: A bölcselő Tolsztoj 
19 In: Szerb Antal: A világirodalom története (703. old) 
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Platon Karatajev) aktív tétlenségével utat nyit a gondviselésnek. Vele ellentétben Napóleon 

folyton cselekvő, racionális típus, akaratos és azt gondolja, hogy ő maga a végzet, a 

történelem kijelölt embere. (A műben Napóleon a nyugati ember szellemét hordozza, 

Kutuzov pedig az oroszét.)  

Az író gondolatainak közlésére azonban mégse a történelmi alakokat használja, hanem Andrej 

Bolkonszkijnak, Pierre Bezuhovnak és Natasa Rosztovának alakját használja fel. 

A kiemelkedõ férfialakok, Pierre és Andrej, e remekbe szabott orosz nemesi figurák, az 

egyéniségtisztelettõl a néplélek, a kollektív sors követelményeinek felismerése irányában 

fejlõdnek. Alakjukban Tolsztoj saját kettősségét ábrázolja: Andrej hercegben a világias 

vonásait, míg Pierre-ben morális természetét fogalmazta meg. (Érdekesség, hogy Tolsztoj 

emberábrázolásában mindig kívülről befelé halad: leírja alakjainak külsejét, mozdulatait, 

beszédmódját és ezekből a jelekből olvassa le belső állapotukat.)  

Andrej Bolkonszkij: 

A történet elején ismerkedünk meg Bolkonszkij herceggel Anna Scherer szalonjában, ahol 

társaságbeli rutinja ellenére idegenül érzi magát. Pétervár arisztokratái csakis a világhódító 

császárról vitáznak: ki-ki elmondja véleményét a gyűlölt és csodált Napóleonról. Anna 

Pavlovna szerint Oroszországnak egyedül kell megmentenie Európát az önhitt és hazug 

Napóleonnal szemben. Nagy megdöbbenést okoz, amikor a császárnak egyszerre védelmezője 

akad. Bezuhov gróf lelki nagyságot lát abban, hogy Napóleon a forradalom fölé nőtt és 

elfojtotta visszaéléseit, megtartva belőle azt, ami jó, – az állampolgári egyenlőséget, a szólás- 

és sajtószabadságot – és csakis ezért szerezte meg a hatalmat. Szemrehányások kereszttüzébe 

kerül, de váratlan pártfogóra talál Andrej herceg személyében. A herceg egy feltűnően szép, 

alacsony termetű fiatalember. Arcvonásai határozottságról és méltóságról tanúskodnak. 

Szavai három dolgot árulnak el: barátságát Pierre iránt, azt a rejtettebb igazságot, hogy a 

maga módján ő is Napóleon emberi bátorságának hatása alatt áll. („Az államférfi cselekedetei 

közt meg kell különböztetni a magánember és a hadvezér vagy császár cselekedeteit… 

Napóleon nagy volt, mint ember az arcole-i hídon és a jaffai kórházban, ahol kezet fogott a 

pestises betegekkel, de… vannak olyan cselekedetei is, amelyeket nehéz igazolni”20) Végül, 

hogy Pierre korántsem az a veszedelmes jakobinus, akinek iménti kijelentései alapján tartják. 

Mellesleg a herceg mélységesen megveti a szalonbéli arisztokratákat, s mérhetetlenül tiszteli 
                                                           
20 In: Lev Nyikolajevics Tolsztoj: Háború és béke (I. kötet 29. old) 
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az egyéni elgondolásokat, ő maga is ekképp szeretne kitűnni, ezért indul háborúba. Álmai 

érdekében eltaszítja magától feleségét, családját. Azt hiszi, hogy a hősöknek rendkívüli 

tetteket kell végrehajtania, és csak a csatatéren értékelődik át benne a bátorság és a hősiesség 

fogalma. Barátjával (Pierre-rel) is vitába száll, ugyanis mindketten másként vélekednek a 

háborús szerepvállalás kérdésével kapcsolatban: 

„- Ha ez a háború a szabadságért folynék, akkor megérteném, akkor én lennék az első, aki 

katonai szolgálatba lép – mondja Pierre. – de Angliát és Ausztriát támogatni a világ 

legnagyobb embere ellen? Nem értem, miért megy ön a háborúba? 

- Magam sem tudom. Kell. Azonkívül azért megyek, mert… mert ez az élet, amelyet itt élek, 

nem nekem való.”21

Ezután Andrej Bolkonszkij herceg Pétervárról Liszije Goriba, apja birtokaira utazik, hogy 

állapotos feleségét, Lisét, a bájos „kis hercegnét”, Marja húga gondjaira bízza, majd elindul 

Braunauba, Kutuzov főhadiszállására. Feleségéhez a búcsú perceiben is hideg és kimért 

marad; az asszonyka elérzékenyülése, gyermekes aggodalma csak bosszantja. Kutuzov 

azonnal szimpátiát érez a herceg iránt, ami később egyre inkább atyai szeretetté válik. 

Brünnbe küldi a kremsi győzelem hírével. A fanyar hangulat, amellyel Ferenc császár az 

oroszok sikerét fogadja, örökre elveszi kedvét efféle udvari szereplésektől, most már csak a 

harcoló katona dicsőségére szomjazik. 

Elérkezett november 20-a (európai naptár szerint december 2.), a hajnali szürkületben 

támadásba lendülő csapatok összetorlódnak, és meg kell állniuk. Eljött az austerlitzi csata 

napja. Kutuzov a kivárás taktikájával élne, de a cár és az osztrák császár nem várta be a 

percet. Most, a katasztrófa pillanatában Andrej herceg megragadj a menekülők által elejtett 

zászlót, és harsány kiáltással előreiramodik. Az imént még futó katonák megfordulnak, 

követik, s végül el is hagyják. Ám ekkor lába meginog és Andrej hanyatt esik.  

Amikor eszméletére tér nem lát mást, csak a mérhetetlen magas eget. „Milyen csendesen, 

nyugodtan, ünnepélyesen úsznak odafent a felhők! Ó, hogy nem láttam még én azelőtt ezt a 

magas eget? De boldog vagyok, hogy végre megismertem! Igen! Hiúság minden és csalás, 

csak ez a végtelen ég nem az!”22

                                                                                                                                                                                     
 
21 In: Lev Nyikolajevics Tolsztoj: Háború és béke (I. kötet 33. old) 
22 In: Lev Nyikolajevics Tolsztoj: Háború és béke (I. kötet 339. old) 
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Nem tudni mennyi idő telik el, míg Bolkonszkij herceg vérbe fagyva fekszik a praceni 

hegyen. Egyszerre Napoleón lovagol oda hozzá két hadsegédjével: „- Ez szép halál” - mondja 

a császár. Andrej tudja, hogy a férfi, akit eddig titokban eszményképének érzett, őróla beszél. 

De ebben a pillanatban Napóleon oly jelentéktelen ahhoz képest, ami a szálló felhők lepte 

végtelen magas ég és az ő lelke között végbement! Rádöbbent a harctéren, hogy a boldogság 

és az álmok sohasem hőstettekkel valósulnak meg. Az egyetlen igazság, ami létezik, a 

természet örök igazsága, s aki ezt megérti, máris boldog. Andrej herceg, aki addig az emberek 

közül való kitűnésről álmodott, egyszerre nemcsak dicsőségvágyát érzi nevetségesnek, hanem 

általában az emberi tevékenységet. Ezt mindjobban megerősíti benne hazatérése. Amikor 

ugyanis a franciák észreveszik, hogy él, a császár parancsára hordágyra teszik. Újra 

megjelenik előtte a mások boldogtalanságától boldog, közönyös, korlátolt tekintetű Napóleon, 

és ekkor még kisszerűbbnek, törpébbnek látja ahhoz a magas, igazságos és jó éghez képest, 

amelyet az imént látott és magába fogadott. 

Hosszú hetek múltán felgyógyul, és újjászületett szívvel érkezik Liszije Goriba. Lelke egész 

szeretetéve közeledik magára hagyott feleségéhez, de még ugyanezen a napon el is veszti az 

asszonyt. Lise meghal a szülőágyon, és Andrej herceg számára csak a nagy váddal és 

panasszal teli tekintetének gyötrő emléke marad.   

Egy alkalommal újra találkozik barátjával, Pierre-rel, akit időközben a szabadkőműves páholy 

nagymesterévé választottak. A hercegre is hatással van lelkesedése, de reálisabb természetű 

lévén, nem szédül meg a rend életét jellemző formaságoktól. Andrej valóban emberségesebb 

viszonyokat teremtett birtokain, míg a szabadkőműves elveket valló Pierre jótékonykodásából 

viszont zsellérei helyett csak tolvaj tiszttartói húznak hasznot. 

A rjazanyi birtokkal kapcsolatos gyámsági ügyben találkozik a nemesség járási vezetőjével 

Rosztov gróffal. Már megérkezésekor megpillantja a parkban a vidám Natasát. A csinos 

kislány bájos mosolyával, szépségével, csengő hangjával teljesen megbabonázza, és egy 

pétervári bálon megvallja szerelmét, a lány pedig viszonozza azt. A herceg apja azonban 

egyévi próbaidőre kötelezi fiát: külföldre küldi, és ha egy év múlva sem áll el szándékától, 

belenyugszik a házasságba.  

A fiatal lány számára elviselhetetlen a várakozás, de hűséges és állhatatos marad. Egészen 

addig, míg egy gaz csábító elcsavarja a fejét és Natasa ekkor levelet ír a hercegnek, melyben 
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visszaveszi tőle a szavát. Később ugyan belátja, hogy tévedett, de Andrej képtelen 

megbocsátani. 

A honvédő háború újra csatasorba állítja. A döntő borogyinói csata előtt számot vet életével, 

és úgy látja, hogy „most e hideg, fehér nappali fényben, a halál világos gondolatának 

fényében… mindez olyan egyszerű, fakó és durva.”23 Tudja, hogy ez talán élete végső napja. 

Pierre-rel találkozik, aki látni akarja az ütközetet, és elárulja a hercegnek, hogy a feldúlt 

birtokról sikerült biztonságba helyezni a családját Voronyezsben. 

A herceg ezrede tartalékban volt, és két óráig erős tüzérségi tűzben vesztegelt. Órák múlnak 

el, hirtelen egy füstölgő gránát közvetlenül mellette vágódik a földre. Az orvosi sátorban még 

pár percre magához tér, megpillantja a húga és menyasszonya csábítóját Anatole Kuragint, 

szívét végtelen számalom fogja el a megcsonkított aranyifjú láttán. Majd megkönnyebbülten 

lehunyja szemét. 

Rosztovék kénytelenek elhagyni Moszkvát, s mikor a fővárostól 20 versztányira, Mitiscsiben 

éjszakai pihenőre térnek, kiderül, hogy Andrej is ott van a sebesültek között. Natasa éjszaka 

otthagyja alvó szüleit, és belopózik Andrej szobájába. Attól a perctől fogva alig mozdul el 

mellőle. Jaroszlavlba Marja hercegnő is megérkezik a bátyja mellé, de a két szerető nő 

végtelen odaadása sem tudja visszaragadni a haláltól Andrej herceget.  

Pierre Bezuhov: 

 Jellemét, természetét tekintve éppen ellentéte Andrej hercegnek, ő elsősorban az érzelmek 

embere. Fő jellemvonása a megnyugvás, az önmagával való megbékélés keresése. A „Háború 

és béke” szinte minden jelentős eseményét az ő szemével láttatja az író. Életútja során 

megérti, hogy nem illúziókat, álmokat kell az embernek kergetnie, nem a hamis eszmékben 

rejlik az igazság, hanem a való életben, csak meg kell találnunk a természetes létformát, s 

elérhetővé válik a boldogság.  

Bezuhov a regény legvonzóbb férfialakja: nyíltszívű, nagylelkű, érzelmei őszinték és erősek. 

Kövér, esetlen termete, félszegsége, darabos mozgása miatt sokan lenézik, ő viszont fütyül 

rájuk, az értelmes élet lehetőségeit kutatja. 

                                                           
23 In: Lev Nyikolajevics Tolsztoj: Háború és béke (III. kötet 206. old) 
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Pierre egy dúsgazdag orosz mágnás törvénytelen fia. Apja külföldön neveltette, s csak 20 éves 

korában került Pétervárra, ahol egy ideig az aranyifjak tivornyázó életét élte. Apja rövidesen 

ezután meghalt, fiát végrendeletében törvényesítette és óriási vagyont hagyott rá. 

A dúsgazdag Pierre életében fontos változás következik be. A naiv fiatalember telve 

jóhiszeműséggel és félszeg tapintattal nem birkózhatott meg Vaszilij Kuragin herceg csiszolt 

ravaszságával, aki vejéül szemelte ki őt. Pierre maga sem tudja hogyan, de egyszerre csak 

Héléne Kuragin hercegnő vőlegényének számít. Ösztönösen érzi ugyan, hogy menyasszonya 

szinte idegen, hogy házassága katasztrófával végződhet, és mégsem tudja szétszakítani a 

köréje szőtt hálót. Megnősül, és hideg szépségű, rátarti feleségével a pétervári 

Bezuhov-palotába költözik.  

A házasságuk az idő múlásával egyre elviselhetetlenebb. Héléne lenézi, kijátssza és 

kihasználja a férjét. Pierre közvetlenül az esküvő után megérti, hogy sejtése nem csalt: 

keresve se találhatott volna sivárabb lelkű élettársat. A harctérről hazatérő Dolohov – kivel a 

pétervári időkben még együtt duhajkodtak – nyíltan csapja a szelet Héléne-nek, így Pierre 

nem kerülheti el a párbajt. Súlyosan megsebesíti ellenfelét, de ettől még jobban elkeseredik: 

mi haszna volt vért ontani egy ilyen nőért. Jövedelme nagy részét a feleségére hagyja, s ő 

maga – egyedül – elutazik.  

Útközben megismerkedik egy szabadkőművessel, s a fővárosban maga is a rend buzgó tagja 

lesz. Nagy anyagi áldozatokat is hoz új elveiért, s hamarosan nagymesterré választják. A lelki 

megújhodás vágya tette szabadkőművessé, és sokáig életcélnak tekinti a rend eszméinek 

szolgálatát. 

Egyetlen igazi barátja, Bolkonszkij hosszabb külföldi útja idejére őrá bízta menyasszonyát, 

Natasa Rosztovát. Ám ő sem tudta megakadályozni a lány és sógora, Anatole Kuragin 

végzetes kalandját, és a herceget sem tudta megbékíteni. A szerencsétlen Natasa mellett 

marad, egyetlen hűséges barátjaként. És bár közben sok minden megváltozott, de most, a 

bajban Pierre valóban tapintatos és odaadó barátként viselkedik. Saját érzéseit titkolja, de 

azért mindketten érzik, hogy egyre erősebb szálak kötik őket egymáshoz. 

 A borogyinói csata után Moszkvába megy, de Rosztopcsin gróf, a balkezes és kegyetlen 

városparancsnok holmi rágalmak alapján kitiltja a városból. Pierre kocsiskaftánba öltözve 

megszökik saját palotájából, hogy elrejtőzzék a fővárosban. Minden áron maradni akar: fejébe 

vette, hogy neki kell végeznie a bevonuló Napóleonnal. 
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A megszállt Moszkvában Pierre épp kiment egy gyermeket az égő házból, amikor a franciák 

elfogták. Partizánnak nézték, és halálra ítélték. Már a puskacső előtt állt, mikor hirtelen 

kegyelmet kapott. Pierre Bezuhov, a hajdani elkényeztetett nábob ekkor heteket tölt tetves és 

nyomorult parasztok között a fogolybarakkban. Megismerkedik Platon Katajevvel, aki 

emberségre és bölcsességre tanítja, amit szabadkőművesként hiába keresett. A gyümölcsöző 

fogságának a franciák kitakarodása vet véget.  

Megkezdődik a felszabadító háború, a legendás partizánharc. (A legkisebb Rosztov gyerek, 

Petya egy hősies partizántámadás alkalmával veszti életét.) a felszabadult Moszkva szinte 

szemlátomást épül újjá. Pierre is megkezdte moszkvai palotájának rendbehozatalát, s a 

Rosztov-ház is benépesül. Marja Bolkonszkaja hercegnő eleinte ellenségesen nézi Natasa 

feltámadó életkedvét és kiviruló szerelmét Pierre iránt, de sokkal nemesebb lélek és megérti, 

hogy egyszer el kell múlnia Andrej halála miatt érzett fájdalmuknak.   

Marja hercegnõ és Natasa Rosztova - Pierre és Andrej nõi tükörképe - a világirodalom 

legszebben megformált nõalakjai közül valók.  

Natasa Rosztova:

Pierre Bezuhov feleségének Tolsztoj első pillanattól fogva Natasát szánta. Ő a regény 

legérdekesebb női alakja, egy moszkvai arisztokrata család sarja. A testi és a lelki szépség 

szerencsésen egyesül benne. Tiszta, őszinte, önzetlen, de az érzelmei irányítják, ez okozza 

tragédiáját is. Szellemi horizontja nem tágas, de fogékony az igazi emberi értékekre. Szép, 

ragyogó szemű, eleven és érzelmes fiatal lány az életerő megtestesítője. Egy pétervári bálon 

beleszeret Andrej hercegbe, bátyja egyik ismerősébe, aki megkéri a kezét. A jóval idősebb, 

szigorú özvegyember rövid ismeretségük után egy évre külföldre utazik, inkább csak a 

fantáziájának ad táplálékot. 

A sors ekkor hozza útjába Anatole Kuragint. A fiatalember húga, Héléne (Pierre egykori 

felesége) mindent elkövet, hogy a leányt megkerítse bátyjának. Natasa megszédül Kuragin 

érzéki férfivarázsától, és rááll, hogy Dolohov segítségével Anatole megszöktesse őt. 

Bebizonyosodik, hogy az ösztön és az értelem harcában mindig az ösztön diadalmaskodik. A 

lányszöktetést végül Szonya, a házban élő vagyontalan unokahúga akadályozza meg. Majd 

megtudja, hogy csábítója nős, tehát el sem vehette volna. A későn feleszmélő lány 

belebetegszik a szégyenbe és a lelkiismeret-furdalásba. A bajban egyedül Pierre-t tudhatja 

maga mellett, akihez egyre gyengédebb szálak fűzik. 



 
 
 

Bordás Gábor – Kiss Nikolett www.europeer.hu 
1812 39.oldal; összesen 50 
 

Mikor a napóleoni hadak kiürítették Moszkvát, a Rosztov család is menekülni kényszerül. A 

végső órában elönti őket a hazaszeretet és az emberség: poggyászaikat ledobálják, és 

sebesülteket vesznek fel a helyükre. Egy tábori kórházban ráakad Andrej hercegre, és annak 

nővérével odaadóan ápolta őt haláláig, aki a végső pillanatokban szerelmes szavakkal 

búcsúzott tőle. 

Idővel a hű barát, Pierre is szerelmet vallott, és Natasa boldogan hozzáment feleségül. Natasa 

maga az egyszerűség: fejlődése fokozatos, természetes. A bájos, gondtalan lányból a szemünk 

előtt válik példás feleség, gondos anya, a családi tűzhely semmi mással nem törődő őre.  

Marja Bolkonszkaja hercegnő:

Őróla ezzel ellentétben kevesebb szó esik. Talán ő az egyetlen statikus szereplő. Kezdettől 

fogva érzelmes, erkölcsös és gondoskodó. Liszije Goriban él, a családi birtokon, a sógor-

nőjével és a zsémbes apjával. Miután Vaszilij Kuragin sikeresen kiházasított Héléne lányát, 

levelet küldött Nyikolaj Andrejics Bolkonszkij hercegnek, hogy ellátogat hozzá fiastul. Az 

öreg Bolkonszkij soha sem becsülte valami nagyra Vaszilij herceg jellemét, most pedig a 

levél kapcsán, midőn ráeszmélt, hogy miről van szó, ellenséges megvetéssé változott Vaszilij 

hercegről formált, amúgy sem hízelgő véleménye.  

Anatole, Vaszilij Kuragin fia egy gyönyörű szemű, fess aranyifjú volt, aki az egész életét 

szórakozásnak tekintette, amelyet valaki rendez számára. Most is így szemlélte látogatását 

ennél a haragos aggastyánnal és ennél a csúnya, de gazdag örökösnőnél. „Miért ne vegyem el, 

ha olyan gazdag? Ez csak nem akadály?”24 - gondolta. 

Eközben Mása szobájában a kis hercegné és Mlle Bourienne – kedves és roppant csinos 

társalkodónő – rögtön nekiláttak, hogy felcicomázzák Mása hercegnőt. A két nő teljesen 

őszintén iparkodott, hogy megcsinosítsa, de hiába gondolták azt, hogy a szép ruha, majd 

megszépíti az arcot. "„Arról megfeledkeztek, hogy az ijedt arcot meg a termetet nem lehet 

megváltoztatni; így aztán akárhogy cserélgették is az arc keretét, díszítését, az arc szánalmas 

és csúnya maradt.”25 Végül a hercegnő is megelégelte az öltöztetést, fésülködést kiküldte a 

két nőt. Egyedül maradva a szobájában tépelődött, úgy vélte minden hiábavaló, és ezután 

isten akarata szerint fog élni.  

                                                           
24 In: Lev Nyikolajevics Tolsztoj: Háború és béke (I. kötet 263. old) 
25 In: Lev Nyikolajevics Tolsztoj: Háború és béke (I. kötet 265. old) 
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„Amikor a hercegnő bement sarokra lépő, nehézkes járásával…”26 és megpillantotta Anatole-

t azonnal elállt a lélegzete, és egész este a férfit csodálta. Azonban Anatole rá se hederített. 

Udvarias, kedves volt vele is, ahogy mindenkivel, de a gondolatait csakis a társalkodónő 

foglalkoztatta. „Remélem a hercegnő magával hozza, ha feleségül jön hozzám”27

Anatole érkezése Mlle Bourienne-t is az izgalom legmagasabb fokára lendítette. Tudta, hogy 

hiába a szépsége, neki nincs biztos helye a nagyvilágban, és már régen várta azt az orosz 

herceget, aki tüstént értékelni tudja őt, érzi majd, hogy mennyivel különb, mint a rosszul 

öltözött hercegnők! Eljön, beleszeret és megszökteti. Azt remélte, hogy álmai orosz hercege 

nem más, mint Anatole. 

Nyikolaj Andrejics Bolkonszkij később érkezett: „Fürge léptekkel ment a szalonba, mint 

mindig, s egyetlen gyors pillantást vetett mindenkire. Tüstént észrevette, hogy a kis hercegné 

más ruhát öltött, észrevette Bourienne szalagját, Marja hercegnő csúf frizuráját, Bourienne és 

Anatole mosolyát meg azt is, hogy az általános társalgás közepette mennyire egyedül van a 

hercegnő”28

Mikor megkérték a lánya kezét, úgy döntött, hogy Marjára bízza a döntést. Szíve szerint soha 

nem engedte volna el a lányát, nélküle el se tudta képzelni az életét, még ha látszólag nem is 

tartja sokra a lányát. „- Minek is menne férjhez? –gondolta: hisz- úgyis boldogtalan lesz. Lám, 

Lise feleségül ment Andrejhez (különb férjet most, azt hiszem, nehezen találna), és hát meg 

van-e elégedve a sorsával? Marját pedig ki veszi el szerelemből? Csúnya és ügyetlen. A 

vagyonáért veszik el, az összeköttetésekért.”29

Már-már úgy tűnik semmi sem áll Marja házassága előtt akadályként – hisz apja szabadkezet 

adott neki – Vaszilij herceg tehát már majdnem célt ért. Ám Anatole óvatlanul kikezd a 

társalkodónővel, és Marja hercegnő a legintimebb pillanatban talál rájuk a télikertben. A 

kínos eset után nincs mit tenni. Kuragin herceg és fia dolgavégezetlenül kénytelen elhagyni 

Liszije Gorit.  

Liszije Gori mindössze hatvanversztányira fekszik Szmolenszktől keletre. Mikor Napóleon 

hadai Drezdából elindultak és orosz földre lépve átkeltek a Nyemenen, hamarosan bevették 

Szmolenszket is. Andrej remélte, hogy családja idejében Moszkvába menekült, nem is 

                                                           
26 In: Lev Nyikolajevics Tolsztoj: Háború és béke (I. kötet 268. old) 
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sejtette, hogy apja egy tapodtat sem hajlandó mozdulni. „Népfelkelőket toboroztatott 

falvaiban, felfegyverezte őket, majd levelet írt a főparancsnoknak, értesítette arról a 

szándékáról, hogy a legvégsőkig Liszije Goriban marad, és védekezni fog”30

Az agg Bolkonszkij ugyan nem érte meg a francia megszállást – belehalt a szégyenbe és a 

bánatba – de a francia propagandától megzavart, lázongó jobbágyok Marja hercegnőt és a kis 

herceget (Andrej herceg fiát) sem engedték menekülni. Szorult helyzetéből a környéken 

portyázó ifjú Rosztov gróf szabadítja ki.  

Ugyan nem ment vissza a hercegnőhöz a kastélyba, de a faluban várakozott, amíg Marja el 

nem indult. Lóháton kísérte Bogucsarovótól tizenkét versztányira, és elbúcsúzott tőle: 

„Nagyon örülök, hogy alkalmam nyílt megismerkednem önnel. Isten áldja hercegnő, 

szerencsét és vigasztalódást kívánok önnek, azt kívánom, hogy szerencsésebb körülmények 

között is találkozhassunk”31

Moszkvába érkezve a hercegnőt gyakran meglátogatta Rosztov gróf. Marja eleinte vonakodott 

fogadni – apja halála okozta gyász miatt – de vágyott látni a grófot.  

Andrej kijelölte levélben a húga számára az útvonalat: Voronyezsbe küldte. Csak Moszkva 

felszabadulása után tér vissza Moszkvába, ahol hamarosan az ő élete is megtelik 

boldogsággal: hajdani megmentője, Nyikolaj Rosztov feleségül kéri.  

Nyikolaj Rosztov: 

A Rosztov-ház legidősebb sarja a történet elején még önfeledten játszott testvéreivel, bár az 

életében bekövetkező fordulatot már sejteti Natasa egy elejtett mondata: „Nyikolinka egy hét 

múlva elutazik… már meg is kapta… a papirost… ő maga mondta”32  

A házban élő vagyontan másod-unokahúgához, Szonyához gyengéd szálak fűzik, megígéri 

neki, hogy amint lehet, feleségül is veszi.  

A csatában a pavlogradi huszárezredben szolgáló Nyikolaj Rosztov gróf hamar átesik a tűz-

keresztségen. Az ifjú gróf hősiessége az egész sereg harci szellemét példázza: Nyikolaj bátor 

lovasrohamban sebesül meg, és magas kitüntetést szerez.  

                                                           
30 In: Lev Nyikolajevics Tolsztoj: Háború és béke (III. kötet 139. old) 
 
31 In: Lev Nyikolajevics Tolsztoj: Háború és béke (III. kötet 168. old) 
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Mikor barátjával, Gyeniszovval hazautaznak szabadságra, az egész család kitörő örömmel 

fogadja. „Újabb ölelések, újabb csókok, újabb örömkiáltások, örömkönnyek. Rosztov 

hirtelenében azt se tudta, melyik a papa, melyik Natasa, melyik Petya.” 33

Szonya időközben csodaszép tizenhat éves lánnyá cseperedett. Csak nézte Nyikolajt, egy 

percre se vette róla le a szemét, de kész volt arra, hogy visszavegye Nyikolajtól a szavát, 

vissza akarta adni az ifjú gróf szabadságát. Rövid moszkvai tartózkodása alatt, amíg vissza 

nem indult csapatához, nem közeledett Szonyához, sőt kifejezetten távolságtartó volt vele 

szemben. „Ő az ifjúságának most abban a korszakában van, amikor annyi mindenféle dolga 

akad az embernek, hogy nem ér rá ilyesmivel foglalkozni”34

Olmützben a két császár Sándor és Ferenc megszemlélik egyesült seregeiket. Nyikolajnak 

ekkor úgy tűnik, mintha a fiatal cár jóságos kék szeme két hosszú percig egyedül az ő lelkes 

arcába tekint. Ekkor úgy érzi, hogy bármikor kész lenne feláldozni az életét minden oroszok 

cárjáért. Boldogan várja a csata kezdetét. Leghőbb vágya teljesült: részt vehet a döntő 

ütközetben, tiszti küldönc Bagration, a legbátrabb tábornok mellett, Kutuzovhoz, sőt talán 

magához a cárhoz lovagol majd megbízatással. Derült a reggel, pompás lovon ül, lelke tele 

van örömmel.  

Amikor aztán – délután négy óra tájt – a sóvárgott megbízatásra csakugyan sor kerül, már 

minden rosszra fordult. A lova elesett, sőt, ő is megsebesült. Mikor végre kiszabadult nem 

találta a két sereget elválasztó vonalat. Megkönnyebbült, mikor megpillantott néhány embert. 

„Több, mint tíz másodpercig állt ott egy helyben, nem értette, milyen helyzetben is van. Az 

elülső francia, a görbe orrú, olyan közel szaladt hozzá, hogy már az arckifejezését is látni 

lehetett. És ennek az embernek kitüzesedett, idegen arca, aki előreszegezett szuronnyal, 

lélegzetét visszafojtva, könnyedén futott feléje, megrémítette Rosztovot. Összeszedte maradék 

erejét,…, és odaszaladt a bokrokhoz. A bozótban orosz lövészek voltak.”35

A kétségbeesetten bolyongó Rosztov végül mégis megpillantja az uralkodót. Sándor cár, 

néhány tisztje társaságában, tanácstalanul áll lovával, egy árokkal körülvett konyhakert 

szélén. A cár arca sápadt, szeme beesett. Nyikolaj szeretné felajánlani szolgálatait, hisz úgy 
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sejti a cár majdnem egyedül van ilyen nagy bánatban, de már jól tudja, hogy nem várhat 

semmiféle parancsot, hiszen a csata elveszett.  

Időközben egyre ziláltabb az otthoni anyagi helyzet, ezért édesanyja, a grófnő, szeretné, ha a 

fia gazdagon nősülne. Így kénytelen volt bejelentenie, hogy szereti Szonyát, és szilárdan 

eltökélte, hogy feleségül veszi. A grófnő dühös lett és kijelentett, hogy nem támogatja a 

frigyet. Így aztán Nyikolaj igyekezett kiélvezni a katonaéletet, (tanúja lehet Napóleon és 

Sándor tilsiti békekötésének, amikor a világ két ura jó barát módjára parolázik egymással a 

díszszázadok sorfala előtt) Hogy ne kelljen megszegnie Szonyának tett ígéretét, de édesanyját 

se szomorítsa el, óvakodott visszatérni a polgári életbe. 

A Liszije Goriban végrehajtott „mentőakció” után Rosztov grófban is megváltozik valami. 

Bár Marja hercegnővel való találkozás után életmódja külsőleg ugyanaz maradt, mindaz, ami 

idáig élvezetet szerzett neki, elvesztette vonzerejét. Gyakran gondolt a hercegnőre.   

Szonya levele elhárította a legfőbb akadályt. „Azzal a boldog tudattal, hogy nagylelkű 

cselekedetet visz véghez, könnyezve megírta azt a levelet, amely annyira meglepte 

Nyikolajt.”36 Szonya, a grófnő nyomásának engedve, ugyanis felbontotta az eljegyzést, s így 

látszólag semmi akadálya nem volt már Rosztov gróf és Marja hercegnő házasságának. 

 

Epilógus: 

1812 óta eltelt hét év. Natasa 1813-ban feleségül ment Pierre Bezuhovhoz. Nem sokkal 

ezután Ilja Andrejevics Rosztov gróf meghalt, mert az utolsó évek eseményei, mint egymást 

követő csapások zúdultak fejére. Miután Natasa elutazott a férjével, az öreg lecsendesült, 

ágynak esett, majd röviddel ezután eltávozott az élők sorából. Hatalmas adósságok szakadtak 

Nyikolaj gróf nyakába. Igyekezett szűkös anyagi helyzetüket anyja elől titkolni, de az folyton 

romlott, hisz egész családját volt kénytelen eltartani 1200 rubeles fizetéséből. 

Marja hercegnő is a szerencsétlen események hallatára érkezett Moszkvába a tél elején. 

Nyikolaj azonban – szégyellve jelenlegi nehézségeit – rendkívül kimérten viselkedik a 

hercegnővel. Sokáig nem kereste, de mikor végül felkereste feltámadtak benne a régi érzések 

és immár nem akart lemondani Marjáról. 1814-ben feleségül vette, édesanyjával és Szonyával 

Liszije Goriba költözött. Kifizette adósságait, visszaszerezte apja egykori elárverezett 

birtokait, megszerette a gazdálkodást. 
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Ha egy utolsó pillantást vetünk életben maradt, s immár boldog hőseinkre, a Liszije Goriban 

lévő házban látjuk őket. Natasa gyermekeivel – három lány és egy fiú – és férjével együtt 

vendégeskedik a bátyjánál. A két házaspár boldog, Pierre és Nyikolaj a politikát boncolgatja, 

az asszonyok a gyerekekről diskurálnak. Andrej fia, Nyikolinka, az eljövendő nemzedék, 

családja körében nevelődik, készülődik az új feladatokra. 

A Háború és béke közösségi, családi, szerelmi, társasági és háborús regény egyszerre, 

természeti idillt és véres történelmet, lírát és filozófiát foglal magába: lényegében azonban 

mégsem más, mint himnusz a földhöz és az emberhez. Az egyetemes irodalom kivételes 

alkotása, méltán hasonlították sokszor a homéroszi eposzokhoz. 

 

III.2 

Festészet 

 

A borogyinói csata (körkép) 

Franz Alekszejevics Rubo orosz csatakép-festő műve, a borogyinói csatamezőn - a már 

részben szétdúlt Szemjonovszkoje nevű falucska közelében - lezajlott harc 100. évfordulójára 

készült. Megrázó alkotás, rajta az égő híd és a tágas tájon a szembenálló csapatok. Franz 

Rubo, a pétervári akadémia professzora az 1812. szeptember 7-én pirkadattól estig lezajlott 

csatát 115 méter hosszú és 15 m magas vászonra festette meg 1910 és 1912 között. Akkor 

bemutatták, majd évtizedekig raktárakban porosodott. 1962-ben, a csata 150. évfordulójára 

restaurálták és építették fel számára a lábakon álló kör alakú üveges betonmúzeumot. A 

francia-orosz háború nagy csatáját ábrázoló térhatású képen látszik a romba döntött falu, a 

rohamra induló orosz csapatok, Kutuzov tüzérütegei, a támadó francia gyalogosok, Napóleon 

lovasegységei és ágyúi, s a háttérben Borogyino. Egy képrészleten látjuk a főtisztjeivel 

tanácskozó Kutuzovot is. Körbe sétálva az az érzése az embernek, mintha részese lenne az 

öldöklő csatának. Fokozza a hatást, hogy korabeli eredeti harci felszerelések, tárgyak 

kapcsolódnak a képhez, így alig venni észre, hol kezdődik a festmény...  
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A témához kapcsolható még Vaszilij Vasziljevics Verescsagin az 1812-es „honvédő 

háborúról” készített olajfestmény sorozata is. Az orosz festő, 1842. október 26-án született 

Cserepovecsben (novgorodi kormányzóság). Eleinte katona volt, majd a szentpétervári 

akadémián festőnek készült és hosszabb utazások után Párizsban Gérômenak lett tanítványa.  

1881-1882-ben utazta be Európát összes festményei kiállításával, mely többek közt 

Budapesten is nagy föltünést keltett. A turkesztáni és indiai táj- és néprajzi képek mellett 

láthatók voltak borzalmas csataképei, melyekkel, mint a világbéke apostola lépett föl. 

Kérlelhetetlen célzatos realizmussal ábrázolta a hadjáratok szörnyűségeit; képeinek tárgyi 

értéke nagyobb festői értéküknél. A koponyák gúlája; A plevnai út; A szamarkandi emír nézi 

a koponyákat, győzelmének jeleit; Török tábori kórház a plevnai csatamezőn; A Sipka-

szorosban minden csöndes; Szkobelev a Sipka-szorosnál; II. Sándor cár a csatatéren stb. a 

legismertebbek.  

 Rövid ideig utazgatott majd Moszkva közelében telepedett le. Itt keletkeztek legújabb 

festményei, melyek rendkívül hatásosan ábrázolják I. Napoleon 1812-iki oroszországi 

hadjáratának borzalmait. A számos kisebb kép közül különösen kiválnak: Napoleon Moszkva 

előtt várja a bojárok küldöttségét; A császár visszavonulása a szmolenszki úton. 
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Történelmi tény, hogy a bojárok „intézménye” már Nagy Péter idejében megszűnt, így a 

császár hiába várta őket. (Ezúttal cserbenhagyta történelmi tájékozottsága) A várakozás mind 

jobban bőszítette, mikor az egyik hadsegédje úgy határozott, hogy összefog néhány orosz 

csavargót, hogy, mint bojár küldöttség, adja át Napóleonnak Moszkva város kulcsait. A 

császár mikor rájött a gyerekes komédiára, igen dühös lett és úgy határozott, hogy bevonul a 

városba, küldöttség és a város kulcsai nélkül.  

A képen jól látható a kontraszt: a központi figura fegyelmezettsége és a tőle balra lévő sereg 

felszabadult ünneplése. Napóleon háttal áll, kezében a marsallbotja, csak a jövőbe tekint. 

Feszülten várakozik. A háttérben Moszkva elővárosa sejlik fel. A köd bizonytalanságot, 

titokzatosságot áraszt.  A katonák sapkájukat a levegőbe hajítják, szinte biztosra veszik a 

győzelmet, hisz ott állnak a főváros bejárata előtt. A sereg alakjai jobban kidolgozottak, 

megvilágítottak, többjüket oldalról vagy szemből ábrázolja. 

 

III.3 

Zene 

Pjotr Iljics Csajkovszkij: 
 
Köztiszteletben álló mérnök-hivatalnok család gyermeke. Pétervárott igen gondos nevelésben 

részesült, majd néhány hónapig az igazságügy-minisztériumban kapott tisztviselői állást. Erre 

a pályára azonban teljességgel alkalmatlannak bizonyult. Zenével komolyabban csak 23 éves 

korában kezdett foglalkozni, ennek ellenére alig háromévi tanulás után olyan alapos 

felkészültséget szerzett, hogy mesterének, A.Rubinsteinnek a fivére, Nyikolaj Rubinstein 

1866-ban meghívta tanárnak az újonnan megnyílt moszkvai konzervatóriumba. 1877-ben 

szerencsétlen házasságot kötött, melybõl háromhetes együttélés után lelkileg teljesen 

összetörten elmenekült. Életében akkor következett be a döntõ fordulat, amikor Nagyezsda 

Meck asszony, egy vagyonos sokgyermekes özvegy évi 6000 rubelt bocsátott rendelkezésére, 

hogy kizárólag a zeneszerzésnek szentelhesse idejét. Kettõjük levélváltása – bár személyesen 

sohasem találkoztak - egyike a világ legkülönösebb levelezéseinek. Az asszony 1890-ben 

minden átmenet nélkül megszakította a "kapcsolatot", s ez Csajkovszkij amúgy is túlságosan 

érzékeny, melankóliára hajló lelkivilágát még jobban megrendítette. 
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Csajkovszkij: 1812 — Ünnepi nyitány, OP. 49 

A Vonósszerenáddal egy időben, 1880 szeptembere és novembere között írta meg Nyikolaj 

Rubinstein felkérésére, aki egy nyitányt szeretett volna az 1882-es Művészeti és 

Kereskedelmi kiállítás megnyitójára illetőleg a cár uralkodásának ezüst évfordulójára. 

Alternatív megoldásként felvetette egy kantáta megírásának lehetőségét, annak a 

székesegyháznak az avató szertartására, amelyet az 1812-es események emlékére emeltek. 

Csajkovszkij a felkérést gorombán fogadta, azt ígérte, hogy zenéjében nem lesz szeretet és 

művészi vonás. A darab tehát a francia hadjárat döntő eseményéről, a napóleoni csapatok 

vereségéről szól, amelyet maga a szerző — ahogy Meck asszonynak is írta — „kevés 

odaadással és szeretettel” írt. Viszonylag nem is tartozik Csajkovszkij gyakran játszott 

műveihez, túlságosan lármás, bár magával ragadó dinamizmusát, lelkesítő pátoszát és a 

komponistára elsősorban jellemző dallaminvenciót ellenzői sem vonhatják kétségbe. A 

darabba Csajkovszkij beleszőtte az orosz cári himnusz és a Marseillaise dallamát is. 

Első bemutatója 1882. augusztus 20-án volt, Ippolit Ajtani vezényletével. 

 

III.4 

Film 

 

Tolsztoj monumentális, romantikus történelmi regényének 1956-os filmfeldolgozása a 

filmtörténet egyik legjelentõsebb vállalkozása volt. Egy évtizednyi elõkészület és kétévnyi 

forgatás után készült el ez a részletekre is odafigyelõ, a történelmi hűséget mindvégig szem 

elõtt tartó klasszikus dráma.  

Tolsztoj rengeteg szereplõt és számos személyes történetet felölelõ regényének cselekménye 

az 1800-as évek elején játszódik Oroszországban, a napóleoni invázió idején. Natasa 

szerepében a gyönyörű Audrey Hepburn élete egyik legjobb alakítását nyújtja, és a fiatal 

Henry Fonda is felejthetetlen Pierre-ként. 

A filmet három kategóriában jelölték Oscar-díjra. 

Rendező: King Vidor 

Író: Lev Tolsztoj 

Operatőr: Jack Cardiff 

Zene: Nino Rota 
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Bátran állíthatjuk, hogy a „Háború és béke” a világirodalom egyik legjelentősebb és az orosz 

irodalom legoroszabb alkotása. Ott lélegzik benne az egész nagy Oroszország és vele együtt a 

korabeli Európa. Lev Tolsztoj világhírű nagyregényéből a Szovjetunió történetének 

legmonumentálisabb filmprodukcióját készítette el Szergej Bondarcsuk. A film költségeiről és 

a forgatás nehézségeiről több legenda is terjedt világszerte, de az a végeredményből sejthető, 

hogy csak a legnagyobb hollywoodi produkciókhoz mérhető nagyságrendben áldoztak pénzt, 

időt és energiát e gigantikus műre. Az eredeti szovjet verzió több mint 8 órás volt, de később 

a világban - egyébként nagy nemzetközi sikerrel, több nyugati díjat is begyűjtve - egy 6 és fél 

órás változatot forgalmaztak 

1968-ban készült el a négy részes monumentális filmje hasonló címmel, ami 1969-ben Oscar 

díjat kapott.  

Rendező: Szergej Bondarcsuk 

Zeneszerző: Vjacseszlav Ovcsinnyikov 

Szereplők: AnasztaszijaVertyinszkaja, Irina Szkobceva, Ljudmilla Szoveljeva, Szergej 

Bondarcsuk, Vjacseszlav Tyihonov, Oleg Tabakov 

Forgatókönyvíró: Szergej Bondarcsuk, Vaszilij Szolovjov 

Eredeti mű írója: Lev Tolsztoj 

Operatőr: Anatolij Petrickij 
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